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Parazity mačiek s dôrazom na výskyt zoonotických 

pásomníc 

 
 

Souhrn 

 

Zoonotické parazity u mačiek sú v dnešnej dobe čoraz väčším rizikom pre ľudí. Preto 

sa táto diplomová práca zamerala na to, akú rolu hrá mačka domáca pri prenose zoonotických 

parazitov predovšetkým pásomnic Echinococcus multilocularis a Hydatigera kamiyai na 

človeka. Dáta sa získavali z odobratých vzoriek od mačiek žijúcich v útulkoch a vonku 

v blízkosti lesa, ktoré boli podrobené flotačnej metóde Cornell-Wisconsin a mikroskopickému 

vyšetreniu. 

Zber vzoriek prebiehal od marca 2022 do marca 2023, počas ktorého sa pozbieralo 267 

vzoriek. Tie pochádzajú zo stredočeského kraja z okolia Prahy v Českej republike a zo severu 

Trnavského kraja v Slovenskej republike. Z celkového počtu bolo 180 vzoriek pozitívnych na 

výskyt parazita. Toxocara cati bola nájdená v 162 vzorkách (60,67 %), Toxascaris leonina bola 

v 52 vzorkách (19,48 %), Ancylostoma/Uncinaria sa vyskytla 54krát (20,22 %), Capillaria sa 

objavila päťkrát (1,87 %) a Trichuris nebol nájdený ani v jednej vzorke. Nález 

Tenia/Echinococcus bol v dvoch prípadoch raz zo Slovenska a raz z Česka s prevalenciou 0,75 

%. Praktická časť bola doplnená o dotazník zameraný na kŕmenie a výskyt líšok v okolí. 

Vo výsledkoch je okrem výskytu Taenia/Echinococcus aj prehľad iných 

gastrointestinálnych druhov parazitov, ktoré sa našli vo vzorkách. Diskusia je zameraná na 

prevenciu voči nakazeniu sa a porovnávajú sa výsledky z inými štúdiami okolitých krajín 

Európy. 

Mačka domáca je dôležitým hostiteľom zoonotických hlístic, predovšetkým škrkaviek 

Toxocara cati a Toxascaris leonina a strongylidných hlístic rodu Ancylostoma/Uncinaria. 

Z tejto práce vyplýva, že potenciál zoonotických pásomníc je malý. 

 

Kľúčové slová: mačka, pásomnica, parazity, nematódy, Echinococcus 

 

 

  



Cat parasites with an emphasis on the occurrence of 

zoonotic tapeworms 
 

Summary 

 

Zoonotic parasites in cats are an increasing risk to humans these days. Therefore, this 

thesis focuses on what role the domestic cat plays in transmission Echinococcus multilocularis 

per person. Data were obtained from samples taken from cats living in shelters and outdoors 

near the forest, which were subjected to the Cornell-Wisconsin flotation method and 

microscopic examination. 

            Sample collection took place from March 2022 to March 2023, during which 267 

samples were collected. They come from the Central Bohemian region around Prague in the 

Czech Republic and from the north of the Trnava region in the Slovak Republic. Of the total 

number, 180 samples were positive for the presence of the parasite. Toxocara cati was found in 

162 samples (60,67 %), Toxascaris leonina was in 52 samples (19,48 %), 

Ancylostoma/Uncinaria occurred 54 times (20,22 %), Capillaria appeared five times (1,87 %) 

and Trichuris was not found in either sample. The finding of Taenia/Echinococcus was in two 

cases, once from Slovakia and once from the Czech Republic with prevalence 0,75 %. The 

practical part was supplemented with a questionnaire focused on feeding and the occurrence of 

foxes in the vicinity. 

In the results, except for the occurrence of Echinococcus multilocularis is included also 

an overview of other gastrointestinal parasite species found in the samples. The discussion is 

focused on the prevention of infection and the results are compared with other studies from 

neighboring European countries. 

The domestic ca tis an important host of zoonotic nematodes, especially the Toxocara 

cati and Toxascaris leonina and strongylid nematodes of the genus Ancylostoma/Uncinaria. 

This work shows that the potential of zoonotic tapeworms is small. 

 

 

Keywords: cat, tapeworms, parasites, nematodes, Echinococcus 
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Úvod 

Echinococcus multilocularis je jedným z parazitov spôsobujúci zoonozu s názvom 

echinokokóza. Distribúcia tejto pásomnice sa rozprestiera po celej Severnej Amerike a Ázii 

avšak neminula ani Európu, kde sa rozšírila už do väčšiny krajín od západu až po východ a od 

škandinávie až na balkán. Dôležistosť monitoringu tohoto parazita spočíva hlavne vtom, že je 

to nadôležitejšia zoonoza Českej republiky, pretože bez liečenia je smrtelná. 

Z tohoto dôvodu sa táto diplomová práca zaoberá výskytom Echinococcus multilocularis, 

ale aj zoonotickej pásomnice Hydatigera kamiyai u mačiek v Českej republike a v Slovenskej 

republike a taktiež aj na výskyt iných gastrointestinálnych parazitov. Vďaka blízskemu súžitiu 

mačky a človeka, kedy býva kontakt častokrát na dennej báze je prenos rôznych druhov 

parazitov častejší ako kedykoľvek predtým. S momentálnym odhadovaným počtom 700 

miliónov mačiek na tomto svete je riziko zamorenia prostredia značne vysoké. Či sa už jedná o 

vonkajšie prostredie, kde k nakazeniu môže prísť aj nepriamo skrz kontaminovanú vodu alebo 

nedostatočne tepelne opracované potraviny, najväčším rizikom je pôda a to predovšetkým 

pieskoviská, ktoré si mačky veľmi rady vyberajú na zahrabávanie svojho trusu. V takomto 

prostredí sú najviac ohrozené deti, ktoré sa môžu nakaziť celou škálou parazitov od Toxocara 

spp. až po samotného Echinococcus multilocularis. K nakazeniu dochádza aj priamou cestou 

pri kontakte s našou vlastnou mačkou, čo ako majiteľ dokáže eliminovať za pomoci 

dostatočného odčervovania za pomoci správnych prípravkov. 

Aj napriek tomu, že domáce mačky nie sú príliš častým hostiteľom Echinococcus 

multilocularis, treba dbať na zvýšenú opatrnosť v miestach s výskytom líšok, ktorá je 

najčastejším definitívnym hostiteľom u tohoto parazita. 
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Vedecká hypotéza a cieľ práce 

1.1 Cieľ práce  

      Cieľom práce je prieskum parazitov mačiek, hlavne z útulkov a z miest, kde je ich väčšie 

množstvo na ploche a taktiež z miest, ktoré sú v blízkosti lesa. Cieľom je posúdiť, do akej miery 

mačka domáca slúži ako hostiteľ zoonotických pásomníc, obzvlášť potom druhu Echinococcus 

miltilocularis. 

1.2 Vedecká hypotéza 

   Mačka domáca môže byť dôležitým prenášačom zoonotickej pásomnice Echinococcus 

multilocularis. 
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Literárna rešerše 

1.3 Parazity mačiek tráviaceho traktu 

       Parazity gastrointestinálneho traktu sú jednou z najčastejších ochorení u mačiek. Sú 

kozmopolitne rozšírené patogény a niektoré druhy sú zoonotické (Rabbani, 2020). Parazity 

môžu byť jednobunkové ako Toxoplasma, Gardia a Isospora alebo červy ako pásomnice, či 

nematódy ako škrkavky a háčikovité, ktoré patria medzi najdôležitejšie patogény (Giannelli, 

2017). Nákazy sa stávajú veľkým problémom pre mláďatá. Príznaky spojené s infekciami môžu 

byť od kašľa, zvracania, hnačky až po krvavú stolicu, zápaly čriev alebo bledé sliznice. Mačky 

majú oslabený organismus, čo ich robí oveľa viac náchylnejšími na iné ochorenia spôsobené 

vírusmi a baktériemi.  

       Jedným z najzákladnejších opatrení je pravidelné odčervovanie. Prípravky zabijú parazity 

nachádzajúce sa v tráviacom trakte, ale na parazity ukryté v iných častiach tela sú neučinné. 

Preto je nezbytné dbať aj na správnu hygienu prostredia. Mačky sa môžu infikovať aj 

transplacentárne, z toho dôvodu počas svojho života ani nemusia prísť do styku s vajíčkom 

alebo infekčnou larvou parazita.  

       Na tomto svete je odhadovaný počet mačiek okolo 700 miliónov, z toho až 480 miliónov 

žijú ako túlave a zvyšných 220 miliónov sú ako domáce. Práve tieto túlavé mačky sú obrovským 

rezervoárom veľkej škály patogénov. 

       V ľudskej starostlivosti sa spolu s mačkami chovajú aj psy, spolu s ktorými zdieľajú určité 

druhy parazitov. K dobrému porozumeniu možnosti prenosu medzi týmito dvomi druhmi 

napomáha k lepšej identifikácii epidemiologickej situácie. Typickými druhmi je Toxoplasma a 

Toxocara spp. (Abbas, 2022). 

        Podľa mnohých štúdií sa gastrointerstinálne parazity vyskytujú u 30,8% až 35,1% 

populácie. Zároveň tieto čísla kolíšu podľa konkrétnej oblasti a druhu skúmaných parazitov. Pri 

mačkách, ktoré sú túlavé alebo žijú vonku, ale majiteľ ich neodčervuje, prevalencia dosahuje 

až 100%. Spolu s meniacimi sa klimatickými podmienkami a turizmom je prenos patogénov 

oveľa jednoduchší (Symeonidou, 2018). Odhaduje sa, že každý rok postihne viacej ako 3 

miliardy ľudí infekcia spôsobená parazitmi. V posledných rokoch začína byť celosvetový 

záujem o znečistené prostredie trusom mačiek a psov ako nový problém verejného zdravia 

(Ubirajara Filho, 2022). 

        

1.3.1 Protozoa  

1.3.1.1 Kokcídie 

       Do tejto skupiny spadajú vnútrobunkové parazity patriace do kmeňa Apicomplexa (Knight, 

2018), u ktorých sa vyskytujú všetky tri fázy rozmnožovania: merogonia, gamogonia a 

sporogonia (Volf, 2007). Pod názvom klasické kokcídie nájdeme druhy a rody patriace do 

čelade Eimeriidae, ako sú rody Eimera a Isospora. Takmer všetky parazitujú v tráviacom trakte. 

Rod Caryospora sa odlišuje tým, že vo svojom životnom cykle zahŕňa ako sexuálne tak aj 

nesexuálne štádia u dvoch rôznych hostiteľoch. Rozmnožovanie prebieha v buňkách čriev. 
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Oocysty sporulujú vo vonkajšom prostredí aj preto sú veľmi odolné. Pri sporulácii rod Eimera 

obsahuje štyry sporocysty, Isospora ako Toxoplasma gondi obsahuje dve sporocysty a 

Caryospora má len jednu sporocystu. Prenos prebieha pomocou pozretia infekčnej oocysty. 

Infekcie spôsobené kokcídiami sú z väčša bezpríznakové a jediným znakom ochorenia sú 

vajíčka vo výkaloch (Lindsay, 1993). 

1.3.1.2  Toxoplasma gondii  

       Je to heteroxená kokcídia, ktorá má veľké množstvo medzihostiteľov od človeka, cez 

zvyšné cicavce až po niektoré druhy vtákov (Volf, 2007), ale môže mať aj jednohostiteľský 

cyklus v mačke a iných mačkovitých šelmách (Ryšavý, 1989). Jeho rožšírenie je po celom svete 

(Langrová, 2011). Oocyt tejto črevnej kokcídie má rozmery 12x11µm a obsahuje 2 sporocysty. 

Vylučujú sa trusom ako nesporulované. Na vzduchu sporulujú a stávajú sa infekčními. 

Sporulácia trvá vo vonkajšom prostredí pri klasických teplotách 1 až 5 dní a sú rezistentné, 

vďaka čomu vydržia v prírode aj viacej ako rok (Volf, 2007). Kmene, ktoré niesú vyrulentné 

alebo iba málo, vytvárajú v medzihostiteľovi mikroskopické tenkostenné cystovité útvary 

v rôznych orgánoch. Ochorenie s názvom toxoplazmóza vyvolávajú virulentné kmene 

Toxoplasma gondii. Podľa ochorenia u ľudí popisujeme 2 formy: 

1. Prenatálna toxoplazmóza - vrodená, získaná od matky behom tehotenstva  

2. Postnatálna toxoplazmóza- získaná, nakazením sa potravou kontaminovanou oocystami 

(Ryšavý, 1989) 

Po nakazení sporozoity alebo morozoity začínajú prúdiť do tkanív medzihostiteľa, kde začína 

prebiehať merogoniálne množenie a rýchle sa opakujúca endogónia. Z tohoto procesu vzniká 

nová generácia tachyzoitov, ktoré slúžia, k čo najrýchlejšiemu obsadeniu tela medzihostiteľa. 

Po uplynutí určitej doby sa vytvárajú bradyzoity, ktoré sú uložené vo svaloch a nervovom 

tkanive. Tam potom čakajú až budú zjedené finálnym hostiteľom. V podobe cýst môžu 

bradyzoity čakať v tele medzihostiteľa po celý jeho život (Volf, 2007). Podľa stupňa virulencie, 

môže mať toxoplazmóza rôzne prejavy, ktoré závisia na odolnosti hostiteľa a lokalizácie 

toxoplazmy. Ochorenie môže byť nebezpečné pri tehotenstve alebo ak napadne centrálnu 

nervovú sústavu. V takýchto prípadoch môže dochádzať k predčasne narodením deťom, kŕčom, 

obrne, či k zápalom mozgu. Taktiež je častý výskyt očnej formy. Pri postnatálnom nakazení sa 

ochorenie klinicky neprejavuje. Avšak pri napadnutí organismu virulentným kmeňom alebo 

počas oslabenia imunity daného jedinca, môžu nastať silné horúčky, vrátane napadnutia 

nervového a pohybového systému (Ryšavý, 1989). V Českej republike má až cez 20 % ľudí 

špecifické protilátky, čo svedčí o stretnutí sa s týmto parazitom (Volf, 2007). K nákaze môže 

dôjsť od vysporulovaných oocytov, ktoré sa vylučujú do prostredia mačkou, ale aj od 

nepohlavných vnútrobunečných štádií, ktoré sú rohlíčkovitého tvaru o veľkosti 4-8 x 2-4 µm 

z nedostatočne tepelne opracovaného mäsa.  

       Domáce mačky sa väčšinou nakazia pozretím infikovanej myši. Keď sa toxoplazma 

dostane do čriev príde k niekoľkým cyklom merogonie a tvorbe oocytov. Pri infikovaní u 

mačky príde najskôr k mimočrevnému množeniu a až potom k tvorbe cýst v črevách. Parazit 

prežíva v tele mačky po zvyšok jej života. Oocyty sú z mačiek vylučované len počas určitej 

doby, avšak vylučovanie sa môže obnoviť. 
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       Prevencia pred toxoplazmózou spočíva v hygiene prostredia, v čo najrýchlejšiu likvidáciu 

mačacieho trusu, aby oocyty nemohli na vzduchu sporulovať. Taktiež dostatočne tepelne 

opracované mäso a orgány. Ženy by sa mali dať vyšetriť ešte pred začiatkom tehotenstva. Ak 

sa počas gravidity objavia špecifické protilátky, treba začať ihneď s liečbou. Akútne formy 

tohoto ochorenia sa lieča pomocou antibiotík, pyrimethaminom alebo antimalarikom (Volf, 

2007).  

 

 
Obrázok č.1: Životný cyklus Toxoplasma gondi 

(Zdroj: Volf, 2007) 

 

1- Oocyt sa vylúči trusom do prostredia 

2- Na vzduchu dozreje (2 sporocysty, každá má 4 sporozoity), v tejto forme je infekčná 

pre mačky 

3- Oocyt je zožraný medzihostiteľom 
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4- V tele sa namnoží na tachyzoity 

5- Tkanivo je infekčné pre mačku 

6- Tachyzoity prenikajú po celom tele medzihostiteľa 

7- Možný transplacentárny prenos 

8- Cysty naplnené bradyzoitmy sa nachádzajú v tkanivách  

9- Tkanivo obsahujúce bradyzoity sú tiež infekčné pre mačku 

     10,11- Keď mäsožravec zožerie bradyzoitov, vedie to k ďalšiemu namnoženiu tachyzoitov  

     12, 13, 14- Tachyzoity sú schopné prejsť cez placentu alebo zapríčiňujú tvorbu tkáňových   

cyst s bradyzoity 

     15- Tkanivo sekundárneho hostiteľa je infekčné pre mačku (Volf, 2007) 

 

1.3.2 Ploštenci  

1.3.2.1 Pásomnice  

        Pásomnice sú skupina zvierat vyvolávajúce ochorenia nazývané cestodózy (Svobodová, 

2013). V dnešnej dobe je známých asi 5000 druhov, ktoré parazitujú naprieč celou škálou 

stavovcov a najviac ich parazituje u rýb a parýb (Volf, 2007). Stretnúť sa snimi môžme u 

všetkých vekových kategórií (Svobodvá, 2013). Patria medzi ploché červy nazývané – 

Plathelminthes (Kroutíková, 1985). Dĺžka tela je veľmi variabilná od niekoľkých milimetrov 

až po niekoľko metrov (Svobodová, 2013). Ich telo je zúžené dorzoventrálne, na ktorom sa 

nachádza hlavička – skolex a telo, ktoré ak je rozdelené na články sa nazýva strobilum 

(Ryšavý,1989). Medzi významný taxonomický znak patria nápadné prichytávajúce orgány na 

skolexe. Môžu to byť napríklad prísavné ryhy alebo kruhovité prísavky (Volf, 2007). Podľa 

morfológie príchytných orgánov rozdelujeme pásomnice na šterbinovky a kruhovky. Hlavička 

nasadá na strobilum buď priamo alebo sa medzi nimi nachádza krčok a až na jeho konci 

vystupujú články. Počet článkov sa líši na závislosti od konkrétneho druhu a pohybuje sa od 3 

po niekoľko tisíc (Ryšavý, 1989). Strobila sa skladá z článkov, ktoré predstavujú reprodukčné 

časti. Ich postavenie môže byť akraspedontné alebo okraj článku je prekrytý predchádzajúcim. 

Podľa typu tela ich vieme rozdeliť na monozoické – nečlánkované alebo polyzoické – ich telo 

je tvorené z niekoľkých článkov (Volf, 2007). Na ich tele sa nachádzajú veľmi jasné vláskovité 

povrchové výrastky, ktoré sú vidieť iba po mikroskopom (Ryšavý, 1989). Povrch tela je 

vytvorený tegumentom, čo je povrchové syncytium s bunečným telom zanoreným pod vrstvu 

podpovrchovej svaloviny (Volf, 2007).  U pásomnic tráviaca sústava úplne chýba (Ryšavý, 

1989), preto sú živiny vstrebávané syncytiom (Volf, 2007). Svalovina u pásomníc je tvorená 

okružím a pozdĺžnymi svalovými zväzkami (Volf, 2007). Ryšavý (1989) ďalej uvádza, že 

nervová sústava je málo vyvinutá. Centrum nervovej sústavy sa nachádza v skolexu, kde sú 

párové hlavové gangliá, z ktorých do prednej a zadnej časti strobila vybiehajú nervové zväzky. 

Protonefridium vytvára exkrečný a osmoregulačný systém (Volf, 2007). Pásomnice sú až na 

veľmi málo výnimiek hermafroditi (Ryšavý, 1989). V každom článku strobila sú vyvinuté 

samčie aj samičie pohlavné orgány (Kroutíková, 1985). Samčia pohlavná sústava obsahuje 

hneď niekoľko semenníkov a u samic zahŕňa veľké množstvo folikulov. K oplodneniu 

dochádza medzi dvomi jedincami alebo medzi článkami na rovnakej strobile (Volf, 2007). 
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       Životný cyklus u väčšiny druhov potrebuje dvoch hostiteľov ako je u rodu Taenia, tie sa 

nazývajú ako dixénne, ale existuje rod Diphyllobothrium, ktorý má trojhostiteľský cyklus, 

nazývaný trixénny. Všetky druhy sú ovipárne a vajíčka sa do prostredia dostávajú trusom 

definitívneho hostiteľa alebo pomocou uvoľneného článku (Volf, 2007). Do medzihostiteľa sa 

vajíčka dostanú cez potravu a vodu (Kroutíková, 1985). Vajíčka majú rozmery 25-40 µm 

(Zajac, 2012). Vo vnútri vajíčka sa utvára prvá larva – lykofora u Gyrocotylidea a Amphilinidae 

alebo onkosféra u Eucestoda. Onkosféra, ktorá je obalená ciliárnym obalom, je schopná prežiť 

vo vode sa nazýva koracidium. Keď sa dostane do medzihostiteľa larva sa vyvinie do druhého 

štádia nazývame ju ako metacestoda. Tieto larvy majú rôzne pomenovanie podľa ich 

morfológie ako procerkoid, plerocerkoid, cysticerkoid a cysticerkus. K prenosu do 

definitívneho hostiteľa musí dôjsť k pozreniu nakazeného medzihostiteľa. Aby dosiahli 

prenosu do definitívneho hostiteľa sú schopné ovplyvňovať správanie medzihostiteľa, ich 

metabolizmus a hormóny, či dokonca pohyblivosť (Volf, 2007).  

       Klinické príznaky sa líšia od množstva parazitov v tele, veku a kondície hostiteľa. 

Symptómy zahŕňajú širokú škálu od malátnosti, vysokej citlivosti, zvýšeného apetítu, zvracania 

až po zhoršenú srsť. Jedním z najčastejších príznakov je otieranie si konečníka o zem, kedy si 

zviera snaží zmierniť svrbenie pri odchode článkov z tela. 

       Diagnostika je oproti iným parazitom ľahšia, kedže články sú viditelné v truse.  

       Liečba je za pomoci antiparazitik ako je prazikvantel. Problémom sú vajíčka echinokokov, 

ktoré sa od vajíčok Taenia spp. dajú odlíšiť len pomocou PCR testov (Svobodová, 2013). 

 

1.3.2.2  Hydatigera kamiyai 

        Tento parazit spôsobuje ochorenie s názvom tenózia. Je to kosmopolitne rozšírený parazit 

a hostiteľmi sú mäsožravce z čelade Felidae, Canidae a Mustelidae (Rossin, 2004). Je to jediný 

druh pásomnice z rodu Taenia, ktorá napadá domáce mačky. Táto pásomnica vytvára tri 

morfologicky kryptické entity, ktoré sa dajú rozlíšiť iba geneticky (Lavikainen, 2016). Červy 

sú belavej farby, s hrubým telom o dĺžke 16-60 cm. Telo je ploché, má pomerne veľkú hlavičku 

a postupne sa zväčšujúce články tela. Rozdiel oproti iným pásomniciam je, že hlavička nieje 

oddelená od tela krčkom. Na hlavičke sa nachádzajú štyri prísavky spolu s chobotkom, na 

ktorom sú dva rady háčikov. Pohlavné orgány sa nachádzajú v každom jednom článku. Ak sa 

článok celý naplní vajíčkami, odpojí sa od zvyšku tela. Tento článok sa samostatne pohyblivý 

a je schopný samovoľne opustiť tráviacu sústavu mačky. Tieto články vyzerajú ako zrnká ryže 

a zachytávajú sa v srtsi mačiek. Počas svojej migrácie vypúšťajú vajíčka. Vajíčka sú ihneď po 

opustení tela infekčné a nemusia pobudnúť určitý čas vonku. K svojmu vývoju potrebujú 

medzihostiteľa ako sú myši, potkany, u ktorých prebieha infekcia bez príznakov (Alvi, 2021), 

ale aj u hrabošov, či dokonca zajacov (Hutchison, 1958). Keď sa dostanú do ich tela, v čreve sa 

vyliahne pásomnica, ktorá prejde do pečene a vytvorí mechúrikovitý útvar nazývaný 

strobilocerkus. Z neho vystupuje článkovaná časť tela spolu s hlavičkou. Proces dospievania 

trvý približne 9 týždňov a je schopný infikovať definitívneho hostiteľa. Ten sa nakazí pozrením 

a hlavička sa uvoľní a zachytí sa v čreve mačky. Je dlhoveká a články je schopná vylučovať po 

dobu niekoľkých rokov.  
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       Patogenita je veľmi nízska, kedže u mačky nespôsobuje žiadne komplikácie. Aj napriek 

tomu má zoonitcký potenciál (Deplazes 2019). 

       Prevencia je jednoduchá pomocou klasických antiparazitík, ktoré obsahujú prazikvantel 

(Alvi, 2021). 

1.3.2.3  Echinococcus multilocularis 

        Echinococcus multilocularis je pôvodcom alveolárnej echinokokózy, ktorá je závažnou 

zoonózou v mnohých častiach severnej pologule (Federer, 2015) a je zároveň najzávažnejším 

parazitárnym ochorením pre obyvateľov Európy (Uhmang, 2015). Echinococcus multilocularis 

má podobný životný cyklus ako Echinococcus granulosus, ale je viacej spojený so sylvatickým 

životným cyklom pričom líška slúži ako definitívny hostiteľ (Robertson, 2016). Oproti 

Echinococcus granulosus je drobnejší. Rozmery sú 1,3-3,7 mm (Svobodvá, 2013), Langrová 

(2011) uvádza veľkosť 1,2-4,5 mm s 2-6 článkami. Maternica má oválny alebo hruškovitý tvar, 

v ktorej sa nachádzajú tenoidné vajíčka (Svobodová, 2013). Semenníkov je 14-31 (Langrová, 

2011). Na skolexu sa nachádza dvojitý veniec háčkov, v ktorých je 14-31. Vývoj prebieha 

pomocou medzihostiteľov ako sú hlodavce, ktorými sa nakazí líška, prípadne pes alebo mačka. 

Alveolok je názov pre larvocysty. Pásomnice sa lokalizujú v jejunu a proximálnom ileu 

(Langrová, 2011), avšak postihnutými orgánmi sa stávajú aj pečeň, mozog, pľúca a kostná dreň 

(Svobodová, 2013), u medzihostiteľa (Volf, 2007), kde cysty rastú pomaly (Harger, 2014). 

Práve pečeň je primárnym miestom lokalizácie. Pri chronických infekciách, vznikajú lézie, 

nekrotické dutiny sú vyplnené bielym amorfným materiálom, ktorý je pokrytý tenkou vrstvou 

periférneho tkaniva (Moro, 2018). Prepantná perioda je 26-37 dní a doba paternie je 2-6 

mesiacov. Podobne ako u Echinococcus granulosus sa prichytáva v Lieberkuhnových kryptách 

medzi klkmi. Z tohoto dôvodu ani pri masívnych infekciách nedochádza ku klinickým 

príznakom. Vajíčka sú veľmi odolné a vo vonkajšom prostredí prežije 2-3 mesiace, ale dokážu 

aj 8 mesaciov. Nerobia im problém ani chladné podmienky ako mráz a niekoľko mesiacov 

zvládajú teploty do -27 °C.  

       Ako prevencia pred nakazením je obmedzenie lovu hlodavcov u domácich zvierat a 

podávanie prazikvantelu jedenkrát do mesiaca, ktorý zabráni dozrievaniu vajíčok (Svobodová, 

2013).  

       Echinokokóza spadá medzi zoonózy. Doba inkubácie môže presiahnuť až 15 rokov počas, 

ktorých vytvárajú metastázy. Tie sú chirurgicky veľmi ťažko odstrániteľné (Svobodová, 2013). 

Ochorenie sa zvyčajne prejavuje vo veku 19-40 rokov, ale sú známe prípady aj u detí do 5 

rokov. Napríklad na Alijaške je priemerný vek diagnostiky až 53 rokov. Úmrtnosť dosahuje až 

80 % (Mirza, 2012). U ľudí sa príznaky vyskytujú až v pokročilom veku a vyzerajú ako 

karcinóm pečene a cirhózy (Moro, 2012). 
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Obrázok č. 2: Životný cyklus Echinococcus multilocularis 

(Zdroj: https://www.cdc.gov/parasites/echinococcosis/biology.html) 

 

1.3.3 Nematóda 

1.3.3.1  Škrkavky  

      Škrkavky sú červy oblého tvaru (Kroutilíková, 1985), krémovej farby, robustné a dlhé ako 

háďatká (AAVP, 2023). Ústny otvor je olemovaný tromi pyskami (Volf, 2007), ktorý prechádza 

do svalnatého (Kroutilíková, 1985), dorylamoidného alebo oxyuroidného hltanu (Volf, 2007). 

Z prednej časti čreva môžu vybiehať slepé výběžky. Na zadnom konci majú samce kaudálne 

kutikulárne krídielka (Volf, 2007). Pohlavia sú pri týchto červoch oddelené (Kroutilíková, 

1985). Rad obsahuje geohelminty, označované ako monoxénne skupiny a biohelminty, 

nazývané ako heteroxénne (Volf, 2007). Nákaza prebieha pozretím vajíčok, ktoré majú pevnú 

žltohnedú stenu, pokrytú slizovitým obalom. Po dostavení sa do čriev, larvy prenikajú do 

krvného obehu. Krvou sa dostávajú do pľúc, kadiaľ prenikajú do priedušnice. Následním 

vykašliavaním a prehltnutím sa dostávajú do čriev, kde sa stávajú dospelcami (Kroutilíková, 

1985). 
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1.3.3.2  Toxocara cati 

        Je rozšírená škrkavka u mačiek a iných mačkovitých šelmách (The Cat, 2012) ako mačka 

divá (Felis silvestris), serval (Leptailurus serval), rys ostrovid (Lynx lynx), gepard (Acinonyx 

jubatus), puma (Puma concolor), lev (Panthera leo), tiger (Panthera Tigris) alebo ocelot 

(Leopardus pardalis) (Okulewicz, 2012), ale nákaza bola nájdená aj u vačnatcov  ako sú vačice 

(Pinto, 2014). Pes nie je vnímavý na tohoto parazita. Je kosmopolitne rozšírená a veľmi hojná, 

čo ju robí najčastejším parazitom (Svobodová, 2013). 

       Hlística je belavej až žltej farby. Ich cervikálne krídla sú krátke a široké, s dĺžkou 1,7-2,3 

x 0,2-0,3mm. Samce merajú 6-7 cm (Svobodová, 2013), Taylor (2007) uvádza rozmery 7-6 cm 

a samice od 4-10 cm. Svobodobá (2013) rozmery samíc tiež uvádza do 10 cm, ale Ondriska 

(2002) udáva, že samice môžu dorastať až do 18 cm. Samice sú schopné denne vylúčiť až 200 

tisíc vajíčok (Ondriska, 2002). Vajíčka vzhľadovo vyzerajú ako ostatné druhy Toxocara spp.. 

Sú oválne, silnostenné s granulovaným povrchom a vnútry obsahujú blastomeru. Oproti 

Toxocara canis majú stenu tenšiu. Veľkosť vajíčok je 65-75 µm (Svobodová, 2013). Vajíčka 

sa v prostredí stávajú infekčné po 4 týždňoch (Langrová, 2011), pri 15-35 °C a vlhkosti 85 % a 

v pôde dokážu prežiť až 2 roky (Ondriska, 2002). Mačky sa najčastejšie nakazia zralými 

vajíčkami, z ktorých sa v tráciacej sústave vytvorí larva a po enterohepatopulmonálnej migrácii 

sa dostanú do čriev. Prepantné obdobie trvá 8 týždňov. Časť lariev prenikne do krvného obehu 

a prekonajú somatickú migráciu. Lokalizujú sa v rôznych orgánoch a vo svalovine. Tieto larvy 

sú schopné vďaka hormonálnym zmenám počas tehotenstva aktivácie a cez mlieko infikovať 

mláďatá (Svobodová, 2013). K nákaze je možné dôjsť aj skrz konzumáciu nakazenej koristi. 

Malé hlodavce ako myš sa nakazia náhodne (Naderbandi, 2022). U ľudí to môže byť skrz zle 

tepelne opracované mäso, kedže v niektorých krajinách preferujú surové alebo menej tepelne 

opracované mäso (Cardillo, 2016).  

     Príznaky ochorenia sú nechutenstvo, anémia, kŕče alebo matná srsť. Pri napadnutí dýchacej 

sústavy môže viesť k bronchopneumonii a chronickému kašľu. Taktiež problémy tráviaceho 

traktu ako zvracanie a hnačka spôsobuje dehydratáciu, vpadnuté oči a ich prekrytie tretím 

viečkom. Zvieratá trpia plynatosťou. Pre mláďata môže byť nákaza smrteľná.  

       Diagnostika prebieha vyšetrením trusu, kde sa hľadajú vajíčka. Niekedy sa dajú nájsť 

helminty v truse alebo pri zvracaní. Možné je ich diagnostikovať náhodne pri 

ultrasonografickom vyšetrení. 

       Terapia spočíva v pravidelnom odčervovaní. Prvá dehelmitizácia by mala prebehnúť v 2-3 

týždni a potom pravidelne po dobu 4 mesiacoch každé 2 týždne.  

        Ak mačky chováme vo vnútri, riziko nakazenia je oveľa menšie a preto odčervovanie 

nemusíme robiť tak často ako u mačiek žujúcich vonku. Pri nich by sme mali odčervovanie 

robiť štyrikrát ročne. 

        Toxocara cati je zoonoza a predstavuje určité zdravotné riziká. Najhlavnejší spôsob 

nákazy je z vonkajšieho prostredia, predovšetkým na pieskoviskách. Ochorenie sa u ľudí 

nazýva larvárna toxokaróza, nazývaná ako aj larva migrans visceralis – skrátene LMV a larva 

migrans ocularis LMO. Je to jedna z najčastejších parazitóznych zoonoz (Svobodová, 2013). 

U človeka migrujú do orgánov a predovšetkým do mozgu a očí, kde spôsobujú granulomy 

rohovky, ale u väčšiny ľudí je asymptomická (Cardillo, 2016). 
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Obrázok č. 3: Životný cyklus Toxocara cati 

(Zdroj: https://www.cdc.gov/parasites/toxocariasis/biology.html) 

1.3.3.3  Toxascaris leonina 

       Je to jeden z najčastejších parazitov u šeliem (Jin, 2019), z čelade Canidae a Felidae 

naprieč celým svetom od karakalov v Afrike (Caracal caracal) až po polárne líšky (Alopex 

lagopus) na sibíry (Rausch, 2011). V porovnaní s druhmi Toxocara spp. je však menej častý. 

Tento parazit patrí medzi biohelminty (Volf, 2007). Hlístice sú belasej farby s krúžkovou 

kutikulou a dlhými cervikálními krídlami. Samce majú dĺžku 6-6,6 cm a samice dosahujú 6-10 

cm, Tayler (2007) uvádza veľkosť samcov 7 cm. Vajíčka sú oválneho tvaru, silnostenné bez 

výrazného granulovaného povrchu. Stena vajíčok je priehľadná, vďaka čomu sa dajú rozoznať 

3 vrstvy (Svobodová, 2013). Veľkosť vajíčok je 80 x 70 µm (Foerayt, 2002), Svobodová (2013) 

uvádza veľkosť 75 x 85 µm. Sú veľmi odolné, schopné prežiť dokážu pri teplotách -15 °C počas 

40 dní a ak teplota vystúpa na 25 °C sú schopné dokončiť svoj vývoj (Okulewicz, 2012). Vo 

vajíčku sa nachádza svetlá šedá blastomera, ktorá je uložená extrenticky a je veľkostne menšia 

než Toxocara spp..  

      K nakazeniu dôjde pri pozrení vajíčka, obsahujúce zralú a plne vyvinutú larvu. Tie potom 

prenikajú do steny čriev, kde nastáva dvojité zvliekanie a potom sa opäť vrátia do lumena čreva, 

kde sa poslednýkrát zvlečú a dospejú (Svobodová, 2013). Ak vajíčko zožerie hlodavec, larva 

https://www.cdc.gov/parasites/toxocariasis/biology.html
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migruje do jeho orgánov, larvy sa v tele vyvíjajú 2-3 mesiace, počas ktorých dosiahnu veľkosť 

877 µm. Nachádzajú sa v pečeni, pľúcach, obličkách a svaloch (Okulewicz, 2012), ale jeho 

vývoj pokračuje až keď sa dostane do čriev hostiteľa (Langrová, 2011).  Preparentné obdobie 

je 48-77 dní. Larvy v tele nerobia enterohepatopulmorálnu migráciu (Svobodová, 2013). 

K nakazeniu väčšinou dochádza u dospievajúcich jedincoch starších ako 6 mesiacov a u 

dospelých (Okulewicz, 2012). Pri prepuknutí infekcie môže dôjsť k horšiemu výživovému 

stavu, matnej srsti alebo ojedinelím hnačkám. Jej výskyt je častý na miestach veľkého množstva 

šeliem ako sú útulky, či dokonca zoologické záhrady. Špecifické pre tohoto parazita je, že zo 

psa sa môže infikovať iba pes, zatiaľ čo z mačky sa môže infikovať mačka aj pes. 

       Diagnostika je pomocou mikroskopického vyšetrenia, ale zriedka je môžný odchod 

škrkaviek trusom a zvracaním, ktoré sú vidieť voľným okom.  

       Ako prevencia slúži odčervenie niekoľkokrát ročne (Svobodová, 2013). 

1.3.3.4 Mechovce (Strongylata)  

       Parazity patriace do tejto skupiny sú celosvetovo rozšírené. Typické pre ne sú ústne 

kapsuly, pomocou, ktorých sú schopné sa lepšie prichytiť na črevný epitel hostiteľa. Z tohoto 

dôvodu sa pri veľkých infekciách môže objaviť krv vo výkaloch alebo anémia (Svobodová, 

2013). 

       Do skupiny mechovcov patria: 

1. Zubovky – lokalizujú sa v tlstom čreve 

2. Mechovky – prevažne sa nachádzajú v tenkom čreve 

3. Vlasovky – parazity slezu a tenkého čreva u prežúvavcov (Kroutilíková, 1985) 

       Ancylostómy sú červy červenosivej farby. Ich zafarbenie závisí od typu potravy (Taylor, 

2007). Lokalizované sú v tenkom čreve mačiek, psov a voľne žujúcich mäsožravcoch (Zajac, 

2012). Podľa geografického rozšírenia u rôznych druhov šeliem parazitujú rôzne druhy 

ancylostóm. V tropických oblastiach a subtropických najčastejšie nájdeme Ancylostoma 

caninum a Ancylostoma tubaeformes. V strednej a Južnej Amerike má najčastejší výskyt 

Ancylostoma braziliense (Taylor, 2007). 

        Diagnostika týchto parazitov prebieha vďaka flotačným vyšetreniam trusu daných zvierat. 

Vajíčka Ancylostomy majú veľkosť 52-79 x 28-58 µm. Pri ťažkých infekciách šteniat môžu 

spôsobovať anémiu, dokonca až smrť v dôsledku sánia krvi. Zároveň Ancylostoma caninum 

predstavuje riziko aj pre ľudí, pretože spolu s Ancylostoma braziliense patria medzi zoonózy.  

        Nákazy ancylostómov sú viacej časté u psov ako u mačiek. Pri mačkách môže ochorenie 

spôsobiť anémiu, stratu hmotnosti a dokonca aj smrť (Zajac, 2012).  

        Pri liečení sa využíva Fenbendazol, pyrantel alebo moxidektín (Small Animal Clinical 

Diagnosis by Laboratory Methods, 2012). 

 

1.3.3.5  Ancylostoma caninum  

        Je to najväčší druh zo všetkých (Taylor, 2007). Hostiteľmi sú preňho okrem psov a mačiek 

aj kožušinové zvieratá a to hlavne líšky (Kroutilíková, 1985). Červy samcov dosahujú dĺžku 12 

mm a samice 15 – 20 mm. Ústny otvor majú nasmerovaný anterodorzálne. Bukálne puzdro má 
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tri páry okrajových zubov spolu s párom ventrálních a s dorzálnym žlabom. Životný cyklus 

tohoto parazita je priamy a pri vhodných podmienkach sa vajíčka môžu vyvinúť do 5 dní. 

Teplotné podmienky pre správny vývin je 23 - 30 °C (Langrová, 2011). Taylor (2007) uvádza, 

že prenos môže nastať dvomi spôsobmi:  

1. Preniknutím infekčních lariev priamo cez kožu alebo pozretím, napríklad konzumáciou 

nakazeného hlodavca (Zajac, 2012). Ak k nákaze prišlo cez kožu, larvy migrujú krvným 

riečiskom do pľúc, kde sa zvlečú a cez dýchaciu sústavu sú potom prehltnuté a putujú 

do tenkého čreva. Ak parazita zjedla mačka putuje priamo do čriev, ke sa pomocou 

bukálneho puzdra zachytí o sliznicu alebo podstúpi migráciu telom ako pri nakazený sa 

cez kožu. Pri obydvoch prípadoch je prepantné obdobie trvá 14 – 21 dní. 

2. Prenos z matky priamo na mláďa pri kojení. Larvy, ktoré sú v tele sa môžu dostať do 

svalového a kostrového aparátu, kde zostávajú v latentom stave až kým sučka nie je 

gravidná. Počas kojenia môžu larvy vstupovať do mlieka po dobu troch týždňov avšak 

nevyskytuje sa transplacentárny prenos (Taylor, 2007).  

 

    Larvy počas svojej migrácie telom spôsobujú dermatitidu. Dospelci sa živia krvou a preto 

aj hlavním príznakom ochorenia je anémia. Závažnosť ochorenia závisí od viacerých 

faktorov ako je vek, imunita alebo stav daného organismu. Jeden parazit vypije denne 0,1 

ml krvi svojho hostiteľa. Týmto spôsobom výživu spôsobujú mikrolézie a krvácanie. Keď 

zviera ochorenie prekoná, vzniká imunita. Pre mláďatá, ktoré sa nakazia počas kojenia od 

matky bývajú infekcie často smrteľné (Langrová, 2011).  
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Obrázok č. 4: Životný cyklus Ancylostoma caninum 

(Zdroj: https://www.cdc.gov/dpdx/zoonotichookworm/index.html) 

 

1.3.3.6  Ancylostoma braziliense 

         U tohoto druhu majú samce veľkosť okolo 7,5 mm a samice 9 mm. Bukálne puzdro má 

dva páry chrbtových a ventrálních zubov. Prenos infekcie je rovnaký ako u Ancylostoma 

caninum a prenos cez mlieko tiež nebol dokázaný. Prepantné obdobie u psov a mačiek je dva 

týždne (Taylor, 2007). 

 

1.3.3.7  Ancylostoma ceylanicum  

        Tento druh je takmer identický s Ancylostoma braziliense. Rozdiel je v kutikulárnych 

pruhoch, ktoré sú širšie a ventrálny pár zubov v bukálnom pudzre je väčší (Taylor, 2007). 

 

1.3.3.8  Ancylostoma tubaeforme  

        Rozmery týchto červov u samcov sú 10 mm a u samíc 12 – 15 mm. Bukálne puzdro má 

hlboký dorzálny žlab, na ktorého okraji sa nachádzajú po tri zuby na každej strane. Kutikulu 

https://www.cdc.gov/dpdx/zoonotichookworm/index.html
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má hrubšiu a hlboké ezofagálne zuby sú väčšie ako u Ancylostoma caninum. Prepantné obdobie 

je v dĺžke troch týždňov (Taylor, 2007). Veľkosť vajíčok je 55-75 x 35-45 µm (Svobodová, 

2013). Vývoj lariev vo vajíčku prebieha pri teplote 21 °C avšak sú veľmi citlivé na sucho. Za 

dobrých podmienok dokážu v prostredí prežívať až niekoľko mesiacov (Volf, 2007). 

Mäsožravce sa môžu nakaziť 2 spôsobmi:  

1. Zožratím priamo vajíčok 

2. Zožratím koristi, ktorá obsahuje infekčné larvy 

Životný cyklus je veľmi podbný aku u Ancylostoma caninum (Taylor, 2007). 

 

1.3.3.9  Uncinaria 

        V tomto rade nájdeme iba jeden druh a to Uncinaria stenocephala (Taylor, 2007). Veľkosť 

vajíčok je 71-92 x 35-85 µm (Zajac, 2012), Chu (2013) uvádza veľkosť 68-80 x 40-50 µm a sú 

oválneho tvaru. Dospelé jedince sú malé s maximálnou dĺžkou 1 cm. Samce dosahjú 5-8 mm a 

samice 7-12 mm (Taylor, 2007), AAVP (2023) uvádzajú veľkosť jedincov od 3-12 mm a Chu 

(2013) až do 15 mm. Žije v severnejších oblastiach zemegule ako je Severná Amerika a Európa. 

Je parazitom prevažne psovitých šeliem, ale vyskytuje sa aj u mačkocitých (Chu, 2013), ktoré 

sú relativne odolné voči infekcii (AAVP, 2023). Narozdiel od psov sa pri mačkách dospelé 

jedince nachádzajú v črevách po celý život (Svobodová, 2013).  

         Životný cyklus je veľmi podobný svojim príbuzným ancylostomám. Keď sa vajíčko 

dostane do prostredia vyvine sa vňom larva prvého štádia (Chu, 2013). Ideálna teplota pre vývoj 

lariev je okolo 20 °C (AAVP, 2023) a prežívju v prestrdí aj niekoľko mesiacov (Svobodová, 

2013). Keď sa vyliahne za 4-8 dní sa vyvinie do 3 štádia. Uncinárie do hostiteľa prenikajú cez 

kožu (Chu, 2013). Larvy svojou migráciou spôsobujú svrbenie, dráždia ju a rozrušujú. Pri 

migrácii cez dýchaciu sústavu spôsobujú kašeľ a zápaly (Svobodová, 2013). Nakazenie je 

možné aj pozrením lariev v treťom štádiu (Chu, 2013). Do dospelosti sa vyvinie, len malé 

množstvo jedincov. Prepantné obdobie je v rozmedzí 13-21 dní (Svobodová, 2013). Prenos 

parazitov z matky na mláďa podľa všetkého neprebieha (AAVP, 2023).  

         Patogenita je mierna, ale veľký počet parazitov môže spôsobiť enteropatiu, hnačku a slabý 

rast (Chu, 2013). Uncinárie taktiež patria medzi hematofágne parazity (Montalva, 2019). 

        Detekcia vajíčok sa robí pomocou flotačnej metódy, avšak sú veľmi ťažko rozoznateľné 

od Ancylostoma spp. (Chu, 2013). Pri silných infekciách sa behom 8 až 10 dňa môže vyskytnúť 

krv v stolici.  

        Ako prevencia proti tomuto parazitovi slúži pravidelné vyšetrovanie trusu, dostatočná 

hygiena a mechanická očista (Svobodová, 2013). 

 

1.3.3.10  Enoplida  

       Táto skupina živočíchov je vysoko diverzifikovaná, ktorá obsahuje ako voľne žijúce tak aj 

parazitické druhy (Volf, 2007).  
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1.3.3.11 Rod Trichuris  

      Skupina červov patriaca do tohoto rodu sú taktiež známe pod názvom bičíkovce. Tomuto 

pomenovaniu vďačia kvôli tomu, že ich zadná časť tela sa zužuje do dlhej filamentóznej až 

dvakrát dlhšej prednej časti tela. Na hlave má malý hrot pomocou, ktorého sa zachytáva o 

sliznicu (Taylor, 2007). Po zachytení do epitelu črevnej sliznice začne vylučovať sekrét 

s názavom stichosom, ktorý podporuje tvorbu syncytia epiteliárneho pôvodu, vďaka čomu sa 

obalí a poskytujemu mu výživu. V zadnej časti tela sa nachádzajú pohlavné orgány (Volf, 

2007). Samci majú narozdiel od samíc svoj chvost stočený. Taxonomické radenie týchto červov 

je pomerne nejasné, keďže jedince nájdené v rôznych zvieratách sú vedecky popísané ako 

samostané druhy aj keď to môžu byť indentické oragnizmy (Taylor, 2007). Mačky sú zriedka 

infikované týmto parazitom (Marks, 2016). Tieto parazity radíme medzi geohelminty 

(Svobodová, 2013). 

       Nakaziť sa môžu z vonkajšieho prostredia, kde za priaznivých podmienok ako je teplo a 

vlhko, dokážu vajíčka prežiť aj niekoľko rokov (Taylor, 2007). Vajíčka sú silnostenné, 

s citrónovitým tvarom tela, ktoré obsahuje dve pólové zátky (Volf, 2007), s ktorých sa po 1 až 

2 mesiacoch vytvoria larvy (Taylor, 2007). Po nakazení sa vajíčka dostávajú do čriev a hlavne 

do hrubého a slepého (Small Animal Clinical Diagnosis by Laboratory Methods, 2012), kde 

parazitujú u rôznych hostiteloch (Rivero, 2020). Tam potom spôsobujú zápaly, akútne či 

chronické hnačky (Burkholder, 2015), hematochéziu alebo stratu črevných bielkovín (Marks, 

2016).  

 

1.3.3.12  Trichuris vulpis 

         Je to celosvetovo rozšírený parazit. Veľkosť vajíčok je 72-90 x 32-40 µm.  Tvarovo sú 

symetrické, súdkovitého tvaru a hnedej farby. Povrch steny je hladký. Dospelé jedince sú 

belavej farby s dĺžkou tela 4,5 – 7,5 cm.  

         Nákaza býva oveľa vyššia u psov ako u mačiek a iných šelmách (Zajac, 2012). Mačky sa 

infikujú týmto parazitom zriedka a to hlavne v strednej Amerike a Austrálii. Prenos nastáva 

najčastejšie fekálno-orálnou cestou (Canine and Feline Gastroenterology, 2013). Ťažké infekcie 

môžu spôsobiť stratu hmotnosti, hnačky, ktoré môžu byť až krvavé (Zajac, 2012).  

         Diagnóza daného jedinca prebieha za pomoci flotačného vyšetrenia trusu (Canine and 

Feline Gastroenterology, 2013).  

         Liečba prebieha pomocou fenbendazolu a širokospektrálních antihelmintík (Marks, 

2016). Infekcie u ľudí sa vyskytujú, len zriedkavo (Zajac, 2012), kedy sa člověk infikuje 

z prostredia (Svobodová, 2013). 

1.3.3.13  Trichuris serrata 

        Je rozšírený predovšetkým v subtropických a tropických oblastiach (Svobodová, 2013). 

Vajíčka majú veľkosť 70-80 x 35-40 µm a sú hnedej farby (Votýpka, 2018). Dospelci sa 

vyznačujú veľkosťou 2-3 cm (Svobodová, 2013), a predná časť tela tvorí až 2/3 celkovej dĺžky 

tela (Votýpka, 2018).  
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       Vajíčka, ktoré sa dostanú do prostredia potrebujú pre vývin lariev teploty okolo 25 – 30 

°C. Ak tieto podmienky nemajú, sú schopné vývojový cyklus pretiahnuť až na sedem mesiacov. 

Preto výskyt tohoto parazita v oblastiach mierneho pásma nie je až tak častý (Svobodová, 

2013). Po nakazení sa dospelé jedince uchylujú do slepého a hrubého čreva. Prepantné obdobie 

trvá 74-87 dní. Vo väčších chovoch môže spôsobiť veľké problémy so zdravým. Príznaky 

ochorenia sú hnačky, ktoré môžu mať aj krv, strata hmotnosti, či anémia (Svobodová, 2013). 

Napadnutie je oveľa závažnejšie pre mladé jedince a mláďatá (Melhorn, 2016).  

     Diagnostika je rovnako, ako aj u väčšiny gastrointestinálnych parazitov, pomocou flotačnej 

metódy.  

     Na prevenciu slúžia prípravky ako fenbendazol alebo febantel, avšak ho podávať trikrát 

denne po dobu piatich dní. Ako jednorázové liečivo môže použiť prípravky obashujúce 

milbemycin alebo moxidektin. Samozrejme, ale musíme dbať aj na riadnu hygienu prostredia 

(Svobodová, 2013). 

 

 
 

Obrázok č. 5: Životný cyklus bičíkovcov 

(Zdroj: https://veteriankey.com/nematodes-that-infect-domestic-animals/) 

  



 

25 

1.3.3.14  Rod Capillaria 

        Červovité parazity spadajúce do tejto skupiny sú jemne belavé, vláknité červy. Preto sú 

nazývané aj ako nitkovité, či vlasové červy. Ich úzsky stichozómny pažerák tvorí 1/3 až 

polovicu ich tela. Tieto červy sú bez bukálneho puzdra (Taylor, 2007). Veľkosť dospelých 

jedincov je od 13-25 mm. Vajíčka sú veľké 60 x 30 µm, veľmi podobné vajíčkam Trichuris 

spp. (Foreyt, 2002).  

       Životný cyklus je priamy, avšak niektoré druhy, ktoré parazitujú u vtákov majú stále 

nepresné životné cykly. Dážďovky pritom slúžia ako medzihostitelia. Larva sa vo vajíčku 

vyvinie po 3-4 týždňoch. K infekcii dochádza pozretím vajíčka, v ktorom sa ukrýva infekčná 

larva. Dospelé jedince sa nachádzajú v črevách hostitela, bez ďalšej migrácie (Tayler, 2007).  

        Diagnostika týchto parazitov prebieha pomocou flotačných metód. 

        Liečba je pomocou fenbendazolu ako u väčšiny parazitov tráviaceho traktu (Foreyt, 2002). 

        Taxonómia pre túto skupinu organizmov je stále nejasná, z dôvodu veľmi ťažkej 

identifikácie druhov. Niektoré druhy Capillaria sú uvádzané pod názvom Eucoleus, aj napriek 

tomu, že niektorí autori ich stále nazývajú Capillaria. 

        Druhy Capillaria parazitujúce u mačiek: Capillaria feliscata, Capillaria hepatica, 

Capillaria plica, Capillaria putorii a Eucoleus aerophila (Tayler, 2007). 

 

1.3.3.15  Capillaria plica 

        Taylor (2007) uvádza, že samec meria 13-30 mm, zatiaľ čo Svobodová (2013) uvádza 

rozmery samcov 23-30 mm a samíc 30-60 mm. Rozšírená je po celom svete aj keď v Českej 

republike sa vyskytuje zriedka. Cieľom parazita je predovšetkým v močovom mechúry a 

zriedka v obličkovej panvičke. Vývoj prebieha skrz medzihostiteľa, ktorým je dážďovka. 

Infekčná larva sa vo vajíčku vyvinie do 30 dní. Definitívnym hostiteľ sa nakazí pozrením 

infikovanej dážďovky larvami, ktoré putujú do čriev. Potom sa prevŕtajú črevnou stenou a 

krvným obehom putujú až do močových ciest. Prepantné obdobie je 8 týždňov. Vajíčka sa 

potom do prostredia dostávajú močom. Hlístovce svojou činnosťou dráždia močový mechúr a 

spôsobujú edém sliznice. Ďalšími prejavmi je polakizúria a hematúria. Pri slabých infekciách 

prebieha ochorenie bezpríznakovo. Diagnostika prebieha pomocou zisťovanie bielkovín, 

erytrocytov a hemoglobínu v moči. Vajíčka sa môžu vyskytovať aj v truse (Tayler, 2007). 

Hlístic sa je možné zbaviť podaním fenbendazolu podávaním počas 10 dní (Svobodvá, 2013). 

         

1.3.3.16  Capillaria hepatica 

          Tento druh napáda veľkú škálu hostitelov naprieč celým svetom, vrátane ľudí (Delaney, 

2018). Je to jediný druh háďatka, ktorý v dospelosti napáda pečeň (Cullen, 2016). Cullen (2016) 

uvádza morfológiu tohoto druhu ako štíhleho červa, kedy samce dosahujú veľkosť 24-37 mm 

a na tele majú laterálne, kaudálne krídla. Koniec tela majú zakončené guľovito s dvomi malými 

papilami. Samice sú väčšie o rozmeroch 53-78 mm (Langrová, 2011).  
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        Jeho životný cyklus vyžaduje iba jedného hostitela. Samička migruje do pečene a kladie 

vajíčka, z ktorých vznikajú 4-8 blastomer a encystujú v tkanive. V takomto prípade nie je 

možný prenos do prostredia, avšak predátor sa nakazí pozrením infikovanej koristi. Tie sa 

vyliahnu v slepom čreve a larvy prenikajú epitelom čriev a vstupujú do portálového obehu. 

Pomocou neho sa larvy dostanú do pečene, kde po 3 týždňoch dospejú (Baker, 2006). Pri 

napadnutí pečene tvorí multifokálne až koalezačné, kľukaté, biele stopy v pečeňovom 

parenchýme (Delaney, 2018). Na pečeni sú tiež biele, žlté škvrny a uzliny na povrchu (Strait, 

2012). Dospelci majú krátky život, ale kladú obrovské množstvo vajíčok (Baker, 2006). Pri 

napadnutí ľudí larvy môžu migrovať aj do pľúc a obličiek. Človek sa najčastejšie infikuje vodou 

alebo zeleninou (Ortega, 2013). Najčastejšie sa vyskytujú od hlodavcov ako potkany, myši, 

veveričky, ale aj psy, zajace, ošípané či primáty (Baker, 2006). Keď sa vajíčka dostanú do 

prostredia za vhodných podmienok sa vyvinie, čo pri vhodnej vlhkosti trvá 35-45 dní. Pozrenie 

neembryovaných vajíčok nespôsobuje ochorenie (Misdraji, 2010). Vajíčka majú veľkosť 62-67 

x 30-32 µm (Langrová, 2011) a obashujú dve pólové telieska (Svobodová, 2013). Vajíčka sú 

hnedej farby, súdkovitého tvaru a majú hrubú dvojitú stenu, z ktorej je vonkajšia strana výrazne 

posiata jamkami. Na každom konci sa nachádza zátka – operculum (Baker, 2006). 

 

Echinokokóza v Európe  

S rastúcim trendom populácie líšok a šírením týchto mäsožravých šeliem do mestkých 

oblastí sa alveolárna echinokokóza objavila v centrálnej a východnej Európe. Rekreačné oblasti 

v prímestkých častiach, len prispievajú k lepším podmienkam pre tieto živočíchy. Veľké 

populácie hrabošov, ktoré sa tu usadili priťahujú všetky možné druhy predátorov, vrátane líšok, 

ale aj psy a mačky. Môžu slúžiť ako rezervoár pre zoonotické parazity ako je Echinococcus a 

Toxocara. Výskyt Echinococcus multilocularis je naprieč celou severnou pologuľou vrátane 

Ázie a Severnej Ameriky. V Európe existujú endemické oblasti v západnej časti kontinetu ako 

napríklad vo Francúzsku v časti Benelux, ďalej sú to všetky krajiny strednej Európy vrátane 

pobalstských štátov. Známe sú aj ohniská v Dánsku, Švédsku a na nórskom ostrove Svalbard. 

Rusko je endemitckou oblasťou východnej Európy, ale parazit sa vyskytuje tiež v Bielorusku, 

Ukrajine, Moldavsku a Arménsku. Výskyt tohoto parazita sa začal vykonávať v posledných 

dvoch desať ročiach. Podľa zistených výsledkov, poukazujú na to, že výskyt vajíčok 

Echinococcus multilocularis sa zvyšuje vo veľkých európskych oblastiach. Reprezentačnou 

oblasťou pre strednú Európu sa stalo Švajčiarsko, kde priemerný počet výskytu alveolárnej 

echinokokózy u ľudí sa pohyboval medzi 0,10 a 0,16 na 100 000 jedincov počas posedných 45 

rokov, čo predstvauje vysoký stupeň epidemiologickej stability. Pri skúmaniach v Nemecku, 

veľké populačné štúdie ukázali vyšší výskyt Echinococcus multilocularis u psov než u mačiek, 

ktoré sa vyznačovali nižšou intenzitou infekcie. Medzi 81 pitvanými kadávermi mačiek sa našli 

iba 3 infikované jednice, s priemerným počtom 9 červov na mačku. 

Spôsoby akými sa môžu vajíčka šíriť je hneď niekoľko. Buď sú unášané vodou, odnesené 

muchami alebo iným hmyzom, prilepené na pneumatiky, topánky alebo labky zvierat. Toto 

všetko vedie k šíreniu a kontaminácii životného prostredia vrátane ľudských obydlí. Vajíčky sú 

vysoko odolné, sú schopné prežiť v prostredí až 8 mesiacov. Problém im nerobia ani teploty do 

– 15 °C, či + 27 °C. Citlivé sú však na vysúšanie a sucho. Infekčnosť vajíčka stratia do 48 hodín 

na vzduchu s relatívnou vlhkosťou 27 % pri 25 °C a teploty – 83 °C počas 2 dní sú pre ne 
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smrteľné. Človek sa môže vajíčkam vystaviť rôznymi spôsobmi. Najčastejšie je to 

manipuláciou s definitívnym hostiteľom, predovšetkým líškami, ktoré môžu mať srsť 

zamorenú vajíčkami. Taktiež prijmom kontaminovanej vody, potravín alebo skrz pôdu. Vajíčka 

sú schopné zachytiť sa aj na domácich zvieratách. V Európe bolo až 63 % alveolárnej 

echinokokózy pripísané lesníckej a poľnohospodárskej pracovnej činnosti. Práve ľudia v týchto 

povolaniach sa vyskytujú v oblastiach, kde sa môžu vyskytovať vysoké počty líšok. Polia, ktoré 

sú vhodným prostredím pre hraboše a iné hlodavce, len viacej privádzajú líšky do týchto oblastí. 

Z tohoto dôvodu môže život na vidieku predstavovať väčšiu pravdepodobnosť nakazenia sa 

týmto parazitom. Ľudia sa najčastejšie infikujú orálne, ale človek sa môže nakaziť aj cez kožné 

poranenia. Vajíčka Echinococcus multilocularis potrebujú medzihotiteľa, ktorými sa v Európe 

stávajú prevažne hraboše: Microtus arralis, Arvicola terrestris a Myodes glareolus. Všetky tieto 

druhy sa nachádzajú vo vidieckych a mestských oblastiach.  V niektorých častiach boli vysoko 

infikované aj ondatry pižmové Ondatra zibethicus, ktoré tiež prispievajú k šíreniu. Myš domáca 

Mus musculus domesticus sa ako prenášač nepotvrdil. Definitívnym hostiteľom, ktorými sú 

líšky Vulpes vulpes, psík medvedíkovitý Nyctereutes procyonoides a vlk Canis lupus sú psovité 

šelmy. Pri mačkovitých šelmách, či už sa jedná o divoké alebo domáce sa zistilo, že 

prechovávajú štádia parazitov, ale nevylučujú ho v takej miere. Pri experimentoch sa zistilo, že 

líšky, psíky medvedíkovité, psy a mačky, ktoré boli infikované Echinococcus multilocularis po 

35 dňoch vykazovali nákazlivosť 84 % u líšok, 40 % při psíkoch medvedíkovitých, 12 % u psov 

a 3 % u mačiek. Po 90 dňoch nákazlivosť klesla na veľmi nízsku úroveň okrem domácich psov. 

Počas tejto štúdie sa zistilo, že mačky produkujú malý počet vajíčok.  

Dynamika šírenia Echinococcus multilocularis po Európe je ovplyvnený viacerými 

faktormi ako sú: medzihostiteľ a definitívny hostiteľ, počet týchto zvierat v oblasti, rozptyl 

vajíčok, premena krajiny, podnebie, počasie a ľudský faktor. Práve od 80 rokoch 20 storočia sa 

začali líška usadzovať v mestských oblastiach s dostatkom potravy. Napríklad v Zürichu a 

Ženeve prevalencia Echinococcus multilocularis u líšok v prímestkých častiach sa začali 

znižovať a presúvať sa viacej do miest. V miestach, kde sa stretáva vidiek s mestom, vzniká 

vysoký výskyt líšok a v takýchto oblastiach môže dôjsť k mimoriadnej konatminácii prostredia. 

Pri vyšetrení trusu líšok v Zürichu bolo až 60 % vzoriek pozitívnych. Psík medvedíkovitý patrí 

medzi najčastejšie žijúce mäsožravce pobaltských štátov, Nemecka a Polska, avšak jeho 

epidemiologický význam nie je úplne známy. Tieto zvieratá defekujú, len na určitých miestach 

a toto správanie znižuje pravdepodobnosť prenosu.  Echinococcus multilocularis je vo väščine 

Európy udržiavaný v cykle medzi voľne žijúcimi zvieratami, hlavne líškami a medzihostiteľmi 

ako sú drobné hlodavce. Aj napriek tomu, že mačky sú infikované častejšie ako psy, zo 

zoonotického hľadiska sú považované z a menej nákazlivé, kedže vylučujú mensšie množstvo 

vajíčok (Deplazes, 2011). 

  

1.4 Írsko 

          Momentálne Írsko ako ostrovná krajina nemá výskyt Echinococcus multilocularis. Štatút 

krajiny bez výskytu tohoto parazita si udržujú vďaka prísnym opatreniam. Každé domáce 

zviera, ktoré vstupuje do krajiny musí, byť odčervené vhodnými dávkami prazikvatela 24 hodín 

až 48 hodín pred samotným príchodom do krajiny. Ak by sa tieto pravidlá nedodržiavali, 



28 

privezenie Echinococcus multilocularis skrz domáce zvieratá by bolo vysoké (Goodfellow, 

2006). 

1.5 Francúzsko 

V severovýchodnom regióne Ardeny bol v roku 2015 uskutočnený výzkum, počas 

ktorého prebiehal terénny zber výkalov od domácich mačiek. Vzorky boli odobrané od 142 

jedincov, z toho 61 sa pohybovalli na voľno po vidieku a 81 žilo na farmách. Dohromady bolo 

odobraných 359 vzoriek, ktoré sa odoberali trikrát za sebou v trojmesačných rozostupoch. 

Prítomnosť Echinococcus multilocularis sa potvrdila u 10 vzorkov, tým pádom prevalencia 

dosahovala 3,1 %. Vyšší výskyt parazitov bol v júli, júni a marci než v novembri a decembri. 

Taktiež sa analyzovali aj kadávery mačiek nájdených na cestách, z toho 19 domácich a 5 mačiek 

divých Felis silvestris. Prítomnosť Echinococcus multilocularis v črevách uhynulých mačiek 

sa potvrdil u 2 vzoriek, jeden pre každý druh. Oba tieto jedince však mali v sebe iba nedospelé 

jedince (Uhmang, 2015). 

 

1.6 Nemecko 

         Mnohé nemecké regióny sa vyznačujú prevalenciou Echinococcus multilocularis až 10–

40 % u líšok, ktoré sú zdrojom kontaminácie prostredia vajíčkami. Vzorky boli zbierané naprieč 

celou krajinou. Z 21 588 vzoriek odobraných od psov boli vajíčka zistené u 54 jedincov, čo je 

prevalencia 0,25 % a z 10 650 mačacích výkalov sa vajíčka našli u 37 jedincou s prevalenciou 

0,34 %. Zistilo sa, že výskyt Echinococcus multilocularis je oveľa vyšší u psov z južného 

Nemecka (0,35 %) než v severnom Nemecku (0,13 %). To znamená, že psie vzorky z juhu mali 

2,6krát väčšiu šancu na pozitivitu oproti severu. Prevalencia u mačiek sa regionálne významne 

nelíšila. Podrobná analýza pôvodu vzoriek ukázali väčší výskyt Echinococcus multilocularis 

na vidieku než v prímestských častiach. Z predpokladu veľkého počtu vyšetrených vzoriek 

môžeme usudzovať, že až približne 13 000 psov a 18 000 mačiek môže byť ročne infikovaných. 

Pokiaľ ide o mačky, predpokladá sa, že hrajú až sekundárnu úlohu pri rozptyle narozdiel od 

líšok a psov. Mačky však lovia malé hlodavce častejšie ako psy, tým pádom sa vystavujú 

infekcii častejšie (Dyachenko, 2008). 
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Obrázok č. 6: Geografická distribúcia Echinococcus multilocularis pozitívnych a negatívnych 

vzoriek exkrementov zo severného a južného Nemecka. Pozitívne vzorky sú označené 

červenými hviezdičkami u psov a žltými päťuholníkmy u mačiek. Negatívne vzorky sú 

označené zelenou farbou (Dyachenko, 2008). 

1.7 Poľsko 

         Poľsko je krajina, ktorá sa vyznačuje relatívne vysokou prevalenciou Echinococcus 

multilocularis u líšok a to 16 %, s niekoľkými vysoko endemickými ovlasťami vo východnej 

časti krajiny až 48 %. Štúdia sa vykonala v roku 2018, kedy bolo odobraných 67 vzorkov od 

mačiek a od 268 psov z oblasti južnej časti provincie Pod Karpackie. Vzorky boli získané od 

zvierat na dedinách, farmách a z malých miest. Na potvrdenie vysokej prevalencie 

Echinococcus multilocularis, boli pitvou vyšetrené aj líšky v počte 110 kusov. DNA 

Echinococcus multilocularis bola detegovaná u mačiek (6,0 %) a u psov (1,5 %). Celkovo boli 

vajíčka helmintov zistené u 32,2 % mačiek. Medzi skúmanými zvieratami bolo 42 samic a 25 

samcov mačiek a 106 sučiek a 162 psov. Žiadne zásadné rozdiely v prevalencii parazitov medzi 

samcami a samicami neboli pozorované ani u jedného druhu. Štatisticky vyšší výskyt pásomníc 

bol u starších zvierat jedného roku. Z epidemiologického hľadiska môžeme psy a mačky 

považovať za dôležitý prvok v cykle Echinococcus multilocularis, pretože majú oveľa užší 

vzťah s luďmi než divoko žijúce zvieratá (Karamon, 2019). 



30 

 

 
 

Obrázok č. 7: Rozloženie miest odberu vzoriek u mačiek (a) a psov (b). Počty získaných zvierat 

v jednotlivých lokalitách sú schématicky znázornené kruhmy rôznych veľkostí. Červené kruhy 

znázorňujú pozitívne detekované psy a mačky na Echinococcus multilocularis (Karamon, 

2019). 

1.8 Lotyšsko 

          Od roku 2000 bolo v Lotyšsku hlásených 146 prípadov nákazy echinokokózou u ľudí. 

Od roku 1999 do roku 2010 bolo 14 zo 100 hlásených prípadov označených ako alveolárna 

echinokokóza, čo predstavuje 13 % zo všetkých registrovaných infekcií. V roku 2010 až 2014 

sa uskutečnila štúdia zameriavajúca sa na výskyt Echinococcus multilocularis u líšok a psov 

medvedíkovitých. Dohromady sa zozbieralo 377 tiel líšok a 263 psov medvedíkovitých. 

Echinococcus multilocularis prevládal oveľa viac u líšok (17,1 %)  ako u psov medvedíkovitých 

(8,1 %). Líšky infikované týmto parazitom sa nachádzali po celom území Lotyšska (Bagrade, 

2016). 
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Obrázok č. 8: Výskyt Echinococcus multilocularis v Lotyšsku medzi rokmi 2010 až 2015 

(Bagrade, 2016). 

 

1.9 Dánsko 

          Historicky prvý výskyt tohoto parazita v Dánsku bol v roku 2000 a to v oblasti Greater 

Copenhagen. Podrobnejšie sledovanie však začalo až v roku 2011 a do roku 2015 sa 

Echinococcus multilocularis objavil aj v Højer a Grindsted. Aj napriek tomu sa prevalencia 

pohybuje len okolo 1 % avšak v určitých oblastiach môže dosahovať až 30 %. Nie je známe, či 

bol parazit zavlečený alebo sa ohniská vyskytovali už niekoľko rokov. Líšky, ktoré boli použité 

do štúdie sa odpoľovali medzi rokmi 2012 až 2014 a celkovo sa získalo 1040 kusov. Pásomnice 

boli nájdené len u 9 líšok a pri medzihostiteľoch nebol zatiaľ žiadny výskyt parazita (Knapp, 

2019). 
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Obrázok č. 9: Výskyt Echinococcus multilocularis je na mape zvýraznený červenými 

trojuholníkmi (Knapp, 2019). 

 

1.10 Škandinávia 

         Echinococcus multilocularis podlieha oznamovacej povinnosti u ľudí aj zvierat. Vo 

Švédsku, Fínsku a kontinentálním Nórsku zatiaľ nebol nidky hlásený výskyt tohoto parazita. 

Priaznivá situácia sa pripisuje geograficky izolovanej časti Európy od krajín s vysokým 

výskytom a tiež od prísnych dovozných predpisov pre dovoz zvierat, ktoré zahŕňajú aj 

odčervenie. Aj napriek tomu Škandinávia disponuje priaznivým podnebím pre šírenie 

Echinococcus multilocularis. Vďaka súčasným nariadeniam Európskej únie si môže Švédsko, 

Fínsko, Spojené kráľovstvo, Írsko a Malta zachovať vnútroštátne pravidlá pre vstup 

společenských zvierat. Kontinentálne Nórsko má svoje predpisy, ale iné ako prechádzajúce 

krajiny (Wahlström, 2011).  V roku 2011 sa objavil prvý prípad Echinococcus multilocularis 

vo Švédsku. Momentálne sa vyskytuje vo štyroch oblastiach: Västra, Götaland, Södermanland, 

Dalarna and Kronoberg. Prevalencia sa pohybuje okolo 0,1 % (Knapp, 2019). 
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Obrázok č. 10: Geografický výskyt Echinococcus multilocularis v južnej oblasti Švédska. 

Pozitívne nálezy sú označené zelenými trojuholníkmi (Knapp, 2019). 

 

1.11 Slovensko 

          V posledných rokoch sa alveolárna echinokokóza stáva aktuálnym a nebezpečným 

ochorením. Prevalencia pásomnice u definitívneho hostiteľa, ktorým je líška sa pohybuje okolo 

30 % a na severe Slovenska presahuje miestami až 60 %.  Od roku 2000 bolo na Slovensku 

nakazených 37 ľudí, pričom väčšina z nich pochádzala práve zo severných častí. Monitoring 

líšok prebiehal v rokoch 2000–2012. Črevá líšok boli získané v rámci monitoringu vakcinácie 

líšok, ktorý bol vykonávaný 2krát ročne. Črevá boli odobrané od negatívne testovaných líšok a 

poslané na vyšetrenie. Z národných parkov boli zbierané mŕtve líšky alebo legálne ulovené. 

Počas tohoto výskumu sa vyšetrilo 5000 líšok, pričom prevalencia bola okolo 30 %. Výsledky 

zo Žilinského a Prešovského samosprávneho kraja sa pohybovala okolo 30-50 %, Trenčiansky 

a Banskobystrický kraj mal 30-40 %. Najnižšie čísla dosahoval Trnavský kraj 13,6 % a 

Bratislavský kraj 11,5 %. Tatrasnký národný park mal výskyt pásomnice u líšok 42 % 
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(Antolová, 2014). Trus bol vyšetrovaný aj od iných mäsožravcov a to vlka dravého, kde bol 

výskyt pásomnice až 35,5 % zo 133 vyšetrených vzoriek. Zvieratá pochádzali z Chránenej 

krajinnej oblasti Poľana 29,7 %, Národný park Poloniny 20 %, Národný park Muránska planina 

51,2 % a TANAPu 23,8 %. Zároveň sa odobralo aj 135 vzoriek od domácich psov, kde bola 

pozitivita 1,4 % (Antolová, 2020). Z týchto výsledkov môžme sever Slovenska spolu 

s TANAPom považovať za oblasti s vysokým výskytom Echinococcus multilocularis 

(Antolová, 2014). 

 

 
Obrázok č. 11: Výskyt humánnych prípadov alveolárnej echinokokózy v porovnaní s 

prevalenciou Echinococcus multilocularis u líšok hrdzavých na Slovensku (Antolová, 2020). 

 

 

Metodika 

Zber vzoriek prebehol v období od 20.04.2022 do 08.03.2023, na dvoch lokalitách a to 

v stredočeskom kraji z útulkov a z domácností na Slovensku v Trnavskom kraji. Dohromady 

bolo nazbieraných 267 vzoriek. 

1.12 Testovaná skupina 

         Vyšetrených bolo 267 vzoriek, ktoré boli ako z útulkov tak aj z domácností. Prevažná 

väčšina vzoriek pochádzala z útulkov a to v počte 177. Útulky boli mestské. Vzorky sa 

odoberali zo zmiešaných skupín, ktoré sa nachádzali v spoločných miestnostiach, niektoré mali 

aj vonkajšiu voliéru. Zvyšných 90 vzoriek pochádzalo od mačiek, ktoré majú možnosť pobytu 

vonku alebo celý život žijú vo vonkajšom prostredí.  
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1.13 Získavanie vzoriek 

Pre získavanie vzoriek z útulkov bol vždy vopred telefonicky alebo emailom dohodnutý 

termín a čas. Vzorky sa odoberali vždy v doobedných hodinách ešte pred samotným 

upratovaním mačacích záchodov. Každá vzorka bola samostatne zabalená do mikroténového 

sáčika, zaviazaná a popísaná miestom a časom odberu. Podobne sa postupovalo aj pri zbere 

výkalov od mačiek zo Slovenska, ktoré sa pohybujú po vonku. Tady bol oriešok v tom nájsť 

miesto, kam chodia mačky vykonávať potrebu. Proces odobratia vzorky bol potom rovnaký ako 

pri útulkoch. Následne boli vzorky prinesené do chladničky v laboratóriu ČZU – Katedra 

zoologie a rybárstva na FAPPZ.  

 

1.14 Príprava na vyšetrovanie vzoriek 

        Celé vyšetrovanie vzoriek prebiehalo v laboratóriu na ČZU – Katedra zoologie a 

rybárstva. Na vyšetrenie si bolo vždy nutné pripraviť materiál v dostatočnom množstve. Všetky 

používané pomôcky a nástroje, vrátane stola museli byť dôkladne umyté a čisté. Pri vyšetrení 

sa používali kádinky, trecie misky, pinzety, skúmavky, váha, čajové sitká, centrifúga, 

mikroskop, pipety, kopiska, krycie a podložné sklíčka. Tatiež bolo zapotreby použiť dva 

roztoky a to bentonin a flotačný roztok.  

 

1.15 Informácie o mačkách 

        Aby sa výskum mohlo zrealizovať bolo potrebné získať informácie o daných mačkách. 

Tých sa docielilo za pomoci dotazníka. Otázky v dotazníku :  

1. Označenie domácnosti / útulku 

2. Adresa 

3. GPS 

4. Druh ďalšieho zvieraťa v domácnosti / útulku 

5. Počet zvierat celkovo 

6. Kedy bolo posledné odčervenie 

7. Čím odčervujete 

8. Dostávajú surové mäso  

9. Ak áno, aké 

10. Môžu loviť 

11. Žijú v blízkosti líšky 

 

1.16 Metóda vyšetrenia použitá vo výzkume 

       Pre získanie informácií o parazitoch nachádzajúcich sa vo výkaloch sa použila Cornell-

Wisconsinovu metóda. Je to druh flotačnej metódy, pri ktorej sa využíva hustota flotačného 
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roztoku. Tým, že sú vajíčka lahšie počas pobytu v centrifúge vyplávajú smerom nahor, zatiaľ 

čo zvyšok materiálu klesne na dol. 

 

1.17 Cornell-Wisconsinova metóda 

       Metóda využitá pre rozbor vzorkou. 

 

1.17.1 Používané zariadenia  

1. Centrifúga Rotofix 32A 

2. Predvážky Kern (max. váživosť 240g., d= 0,001) 

3. Mikroskop Olympus BX41 

 

1.17.2 Použitý materiál 

1. Trecie misky 

2. Váha 

3. Pinzeta 

4. Kádinky 

5. Čajové sitko 

6. Pausterova pinzeta 

7. Skúmavky 15ml 

8. Stojan na skúmavky 

9. Podložné sklíčka 

10. Krycie sklíčka 

 

1.17.3 Použité roztoky 

1. Bentonin – 7g bentoninu na 1000 ml vody 

2. Flotačný roztok – nasýtený roztok s cukrom o hustote 1,28g/cm3 

1.17.4 Postup spracovania 

       Na váhe sa vždy odvážili 4g vzorky, ktoré sa potom vložili do trecej misky. Do nej sa  

prilialo 15ml bentoninu a rozotrelo sa do kašovitej konzistencie. Táto kašovitá hmota potom 

bola precedená vez čajové sitko do kádinky. Vďaka čajovému sitku sa do kádinky nedostali 

nečistoty ako tráva alebo pevné častice. Z kádinky sa potom do skúmavky nalialo 10ml a vložilo 

sa to do centrifugy. Tá bola nastavená na 5 minút pri 1200 RPM. Po dokončení cyklu sa zo 

skúmaviek zlial supernatan, čo je roztok nachádzajúci sa nad sedimentom usadením na dne. Do 

polovice skúmavky sa pridal flotačný roztok a opatrne premiešal za pomoci kopisky, tak aby 

nevznikali bubliny. Potom sa dolial flotačný roztok až po okraj a pomocou pausterovej pipety 

sa nad okrajom vyvtvoril malý oblúčik, kde sa nasadilo krycie sklíčko. Skúmavky sa znovu 

vložili do centrifugy na 5 minút a 1200 RPM. Po vytiahnutí sa na spodnej strane kycieho sklíčka 

vytvorila kvapka, ktorá sa položila na podložné sklíčko. To sa už iba vložilo pod mikroskop pri 
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zväčšení stokrát. Následne sa prezrela celá vzorka a všetky druhy sa zaznamenali a vajíčka 

spočítali. 

 

Výsledky 

Výsledky experimentálnej časti boli vyhodnotené v laboratóriu na ČZU – Katedra 

zoologie a rybárstva a doplnené o informácie z dotazníkov. Z celkového počtu 267 boli parazity 

nájdené v 180 prípadoch, čo tvorí prevalenciu 67,42 %.  

 

Počet vzorkou celkovo – 267 

(ks) + druh parazita 

Počet pozitívnych 

vzoriek (ks) 

Prevalencia (%) 

Vzorky s pozitívnym nálezom 180 67,42 

Toxocara cati 162 60,67 

Toxascaris leonina 52 19,48 

Ancylostoma/Uncinaria 54 20,22 

Taenia/Echinococcus 2 0,75 

Trichuris 0 0 

Capillaria 5 1,87 

Tabuľka č.1: Prehľad parazitov nájdených vo vzorkách 

 

 
Graf č.1: Prevalencia parazitov vo vzorkách  

 

Z nasledujúcej tabuľky je jasné, že najčastejším parazitom bola Toxocara cati preukázaná 

až v 162 vzorkoch, čo robí prevalenciu 60 %. Tento výsledok nieje prekvapujúci, kedže 

Toxocara cati patrí medzi najčastejšie druhy parazitov. Druhým najčastejším bola Uncinaria 

s potvrdenými 54 vzorkami a prevalenciou 20,22 % a hneď v závese bola Toxascaris leonina 

s počtom zachytených vzorkou 52 a prevalenciou 19,48 %. Capillaria sa v tejto štúdii vyskytla 
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päťkrát, prevalencia 1,87 % a Trichuris vôbec. Čo sa týka druhu Taneia/Echinococcus, záchyt 

bol v 2 vzorkoch s prevalenciou 0,75 %.  

Štatistické vyhodnotenie prebiehalo za pomoci Personového chí-kvadrátu testom 

s hladinou významnosti α=0,05.  

 

Chí kvadrát test  0,03386 p-hodnota α 0,05 

H0: Mačka domáca môže byť prenášačom zoonotickej pásomnice 

Echinococcus multilocularis.  

            Záver: Nulovú hypotéza sa zamieta, kdeže hladina významnosti je vyššia. Mačka sa 

týmto parazitom nakazí len zriedka.  

 

Druh parazita  Min. Max.  Priemer (%) 

Toxocara cara 2 20200 10101 

Toxacaris leonina 1 2847 1424 

Ancylostoma/Uncinaria 1 448 224,5 

Taenia/Echinococcus 4 46 25 

Trichuris 0 0 0 

Capillaria 1 3002 1501,5 

Tabuľka č.2: Počty vajíčok nájdených parazitov v truse mačiek 

 

 
Graf č.2: Pomer parazitov vo vyšetrených vzorkách u mačiek s pozitívnym nálezoch  

 

          V tejto tabuľke je znázornený maximálny a minimálny počet vajíčok nájdených v truse 

mačiek. U jednej mačky sa našli maximálne 3 druhy naraz. Maximálne hodnoty pochádzajú od 

mačiek žijúcich vonku, kde Toxoxcara cati dosahuje až 20200 vajíčok na 5g trusu. Taktiež 

Capillaria dosiahla v jednej vzorke hodnoty 3002 vajíčok na 5g. Vajíčka pásomnic boli nájdené 

celkovo iba dvakrát a to u jednej vzorky z útulku v Českej republike, kde sa našli 4 vajíčka a 

druhá vzorka pochádzala od mačky žijúca vonku na Slovensku, kde sa zistilo 46 vajíčok. 
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1.17.5 Porovanie Slovenska a Česka 

Druhá tabuľka sa zameriava na porovnanie vzoriek zo Slovenska, z kadiaľ pochádzalo 90 

vzoriek a z Česka, z ktorého sa mi podarilo získať 177. Pri vzorkách zo Slovenska bol záchyt 

parazitov až v 82 prípadoch, čo je prevalencia 91,11 %. Toto sa dá vysvetliť tým, že tieto mačky 

žijú vonku a častokrát nie sú vôbec odčervené. Aj pri týchto výsledkoch dominuje Toxocara 

cati nasledovaná Toxascaris leonina, Uncinaria, Capillaria, Echinococcus a Trichuris. 

Narozdiel od Čiech bol záchyt v 98 prípadoch s prevalenciou 55,37 %. Tu tiež bola najčastejšie 

nájdená Toxocara cati, Uncinaria, Toxascaris leonina, Capillaria a Taenia/Echinococcus boli 

zachytení iba raz a Trichuris vôbec. Rozdiel medzi týmito krajinami je pri Toxascaris leonina 

a Capillaria. Taenia/Echinococcus bol v každej krajine nájdení iba raz.  

 

 Slovensko Česko 

Počet vzorkov celkovo (ks) 90 177 

Vzorky s pozitívnym nálezom (ks) 82 98 

Prevalencia (%) 91,11 55,37 

Toxocara cati 70 92 

Toxascaris leonina 23 29 

Ancylostoma/Uncinaria 18 36 

Taenia/Echinococcus 1 1 

Trichuris 0 0 

Capillaria 4 1 

Tabuľka č.3: Porovnanie Slovenskej a Českej republiky vo výskyte parazitov 

 

   
Graf č.2: Grafické znázornenie prevalencie medzi Slovenskom a Českom 

1.17.6 Konzumovaná potrava 

Ďalej  sa skúmalo, či má konzumácia surového mäsa vplyv na nakazenie sa Echinococcus 

multilocularis, kedže je to jedným zo spôsobov prenosu. Z celkového počtu bolo 21 vzoriek od 

0
20
40
60
80

100
120
140
160
180
200

Porovnanie Slovenska a Česka vo výskyte parazitov

Slovesnko Česko



40 

mačiek kŕmených surovým mäsom. Tu sa prevalencia pohybovala na 66,66 %. Z týchto 21 

vzoriek bolo 7 úplne čistých a parazity našli vo zvyšných 14. Toxocara cati sa nachádzala vo 

všetkých s prevalenciou 58,33 %, nasledovaná Uncinariou v 9 vzorkoch (42,86 %). Toxascaris 

leonina bola v 2 vzorkoch (9,52 %). Trichuris ani Capillaria zachytení neboli. Samotná 

Taenia/Echinococcus bol nájdená iba v 1 vzorke pri prevalencii 4,76 %.  

Pri mačkách kŕmené iba granulami bola prevalencia 67,89 %. Najčastejším parazitom 

bola zasa Toxocara cati v 50 vzorkoch (20,33 %), Uncinaria bola v 45 (18,29 %), Capillaria 

sa vyskytla päťkrát (2,03 %). Trichuris nebol ani v jednej vzorke. Taenia/Echinococcus bola 

zistená iba v jednej (0,41 %). 

 

Typ krmiva Surové 

mäso + 

granule 

(ks) 

Prevalencia 

(%) 

Granule 

(ks) 

Prevalencia 

(%) 

Celkový počet (ks) 21 66,66 246 67,89 

Toxocara cati 14 58,33 148 60,16 

Toxascaris leonina 2 9,52 50 20,33 

Ancylostoma/Uncinaria 9 42,86 45 18,29 

Taenia/Echinococcus 1 4,76 1 0,41 

Trichuris 0 0 0 0 

Capillaria 0 0 5 2,03 

Tabuľka č.4: Typ mäsa a výskyt parazitov  

 

 
Graf č.3: Prevalencia parazitov v závislosti od krmiva 

 

Chí kvadrát test  0,57684 p-hodnota α 0,05 

H0: Konzumácia surového mäsa nie je štatisticky významná pri 

nákaze Echinococcus multilocularis. 
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H1: Konzumácia surového mäsa je štatisticky významná pri 

nákaze Echinococcus multilocularis. 

Záver: Nulovú hypotézu neviemu zamietnuť, kedže hladina významnosti je nižšia.  

 

1.17.7 Výskyt líšok 

         V poslednej analýze sa skúmal výskyt Echinococcus multilocularis podľa toho, či sa 

v okolí vyskytujú líšky. Počet vzoriek z týchto oblastí bol v počte 84 s prevalenciou parazitov 

90,47 %. Takisto ako v predchádzajúcich častiach bola prvá Toxocara cati u 69 prípadoch 

(82,14 %) potom Toxascaris leonina u 23 (27,38 %), Uncinaria bola nájdená 18krát (21,43 %), 

Capillaria štyrikrát (4,76 %). Taenia/Echinococcus bola nájdená iba raz (1,19 %). 183 vzoriek 

pochádzalo od mačiek žijúcich v obliastich bez výskytu líšok s prevalenciou parazitov 56,83 

%. Opäť dominovala Toxocara cati s počtom 93 (50,82 %), Uncinaria s výskytom u 36 vzoriek 

(19,67 %), Toxascaris leonina bola nájdená 29krát (15,85 %), Capillaria iba jedniný raz (0,55 

%) a Trichuris vôbec. Taenia/Echinococcus bola taktiež nájdená iba raz ako u mačiek, ktoré 

žijú v prostredí s výskytom líšok. 

 

Žijú líšky v okolí  Áno (ks) Prevalencia 

(%) 

Nie (ks) Prevalencia 

(%) 

Celkový počet (ks) 84 90,47 183 56,83 

Toxocara cati 69 82,14 93 50,82 

Toxascaris leonina 23 27,38 29 15,85 

Ancylostoma/Uncinaria 18 21,43 36 19,67 

Taenia/Echinococcus 1 1,19 1 0,55 

Trichuris 0 0 0 0 

Capillaria 4 4,76 1 0,55 

            Tabuľka č.5: Počty parazitov v závisloti na výskyte líšky 
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       Graf č.4: Prevalencia parazitov pri výskyte líšok 

 

Chí kvadrát test  0,10692 p-hodnota α 0,05 

H0: Výskyt líšky nie je štatisticky významný pri nákaze 

Echinococcus multilocularis. 

H1: Výskyt líšky je štatisticky významný pri nákaze Echinococcus 

multilocularis. 

Záver: Nulovú hypotéza sa nedá zamietnuť, čo znamená, že výskyt pásomnice nie je štatisticky 

významný na výskyte líšky. 

 

Diskusia 

S pretváraním Európy antropologickou činnosťou a tiež klimatickými zmenamy sa po 

celom kontinente oveľa lepšie šíria rôzne parazity vrátane Echinococcus multilocularis. 

Z dôvodu možnosti prenosu aj na človeka je jedným z rizík, ktorému musia ľudia čeliť. 

Alveolárna echinokokóza je v neliečených prípadoch smrtelná. 

Vďaka urbanizácii sa líšky, ktoré sú definitívnym hostiteľom, uchylujú bližšie k ľudským 

obydliam. Taktiež rôzne povolania ako poľovníctvo, či práce v poľnohospodárstve spadajú do 

rizikových prác, kde je miera nakazenia určite vyššia (Deplazes, 2011). Z tohoto dôvodu by 

bolo dobré, aby každá manipulácia s uhynulou alebo ulovenou líškou prebiehala s ochranými 

prostredkiami ako sú rukavice, kedže vajíčka Echinococcus multilocularis sa zachytávajú 

v srsti líšok. Deplazes (2011) uvádza, že u takýto povolaní je výskyt ochorenia najvyšší a 

predstavuje až 63 % zo všetkýh potvrdených prípadov. Kedže zamorenie líšok v určitých 

krajinách ako je Švajčiarsko dosahuje prevalenciu až 60 %, či na severe Slovenska na hranici 

s Poľskom sa tiež blíži ku 60 %. Toto by bolo podľa mňa možno obmedziť podávaním 

antihelmintík ako je prazikvantel spolu s návnadami, ktoré obsahujú očkovaciu látku proti 

besnote. Zároveň si dávať aj pozor na konzumáciu plodov, ktoré nájdeme v lese. Tie by sme 

mali pred jedním umyť alebo dostatočne tepelne spracovať. 

Čo sa týka Slovenskej republiky najväčšia zamorenosť u líšok Echinococcus 

multilocularis je na severe a východe krajiny s prevalenciou 30-60 %. To sa dá vysvetliť aj tým, 

že v tejto časti republiky žije najväčší podiel divokožijúcich zvierat a taktiež je to oblasť 

s najväčším výskytom iných ochorení zvierat ako je prasačí mor. Západ krajiny je v tom 

najlepšie, kde Bratislavský kraj dosahuje prevalencie 11,5 % a Trnavský kraj 13,6 % (Antolová, 

2020). Pri  výskume bol záchyt Taenia/Echinococcus 1,1%, čo sa dá jednoducho vysvetliť, že 

vzorky sa odoberali len z jednej dediny a jedného mesta v Trnavskom kraji.   

Oproti tomu u vzoriek z Českej republiky bola prevalencia len 0,56 %, čo predstavuje, 

len jediný záchyt v útulku v stredočeskom kraji. Z celkového počtu 177 vzoriek práve z okolia 

Prahy môžeme usúdiť, že výskyt Taenia/Echinococcus v tejto oblasti nieje vysoký. Svobodová 

(2004) uvádza prevalenciu u mačiek v Česku 3,75 %. V období medzi rokmi 2006-2015 boli 

v Českej republike registrované 2 prípady alveolárnej echinokokózy (Husa, 2017). 

Po spojení vzoriek z obidvoch krajín tvoria dohromady počet 267. Z toho boli vajíčka 

Taenia/Echinococcus nájdené dvakrát. Jedna bola od mačky pohybujúcej sa po vonku a kŕmená 

ako granulami tak aj surovým mäsom a nachádzala sa v oblasti, kde žijú líšky. Táto vzorka 

pochádzala zo Slovenska. Druhá potvrdená vzorka pochádzala z českého útulku, kde sú mačky 
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kŕmené iba granulami. Tu však musím podotknúť, že táto vzorka pochádzala od mačky, ktorá 

bola do útulku privedená 3 dni pred mojim príchodom. Pri takýchto prípadoch bohužiaľ 

nevieme dostopovať, kde všade sa pohybovala, či bola prikrmovaná alebo aj lovila. Z tohoto 

dôvodu usudzujem, že je viac ako jasné, že s vajíčkami Taenia/Echinococcus už prišla do 

útulku. Preto sa domievam, že riziko nákazy je určite vyššie práve u mačiek žijúcich vonku a 

bez pravidelného odčervovania, než u mačiek v útulkoch, ktoré si infekciu už prinesú. Vďaka 

dostupnosti antiparazitik a včasnom odčervení, častokrát práve hneď po príchode je riziko 

prenosu medzi ostatnými mačkami minimálne. Karanténa, ktorá čaká mačky po príchode do 

útulku, takisto znižuje potencionálne riziko prenosu. Zároveň je logické, že mačky pohybujúce 

sa na voľno po vonku, majú riziko nákazy väčšie. Práve prvá vzorka je od mačky, ktorá má 

možnosť žiť vonku v dedine, ktorá je obklopená takmer zo všetkých strán lesom, s potvrdeným 

výskytom líšok. Zároveň majú možnosť loviť a je kŕmená aj surovým mäsom. Tým pádom sa 

mačka mohla nakaziť od infikovaného medzihostiteľa, ktorého ulovila alebo sa dostala do 

kontaktu s výkalmi líšok. Potenciál v nákaze je aj od surového mäsa. Tým, že voľným okom 

nejde rozoznať o aký presne druh ide, treba vykonať genetické testy. Tie sa však z časových 

možností už nestihli urobiť. 

Celková prevalencia pri diplomovej práci dosahuje 0,75 %. Naproti tomu pri výskume 

v Nemecku z roku 2008, kde sa zamerali na celú krajinu, získali 10650 vzoriek s prevalencia 

dosahovala 0,48 % u mačiek, avšak u psov bola o niečo vyššia (Dyachenko, 2008). Vo 

francúzskej štúdii bolo odobraných 3659 vzoriek od mačiek, ktoré sa  pohybovali po vonku. 

Nález v truse bol v 10 prípadoch a prevalencia sa u mačiek pohybovala na 3,1 %. Zároveň bola 

prevedená aj pitva 19 mačiek domácich a piatich divokých, u ktorých sa našli červy u každého 

druhu jedenkrát. To sa dá vysvetliť, tým že práve v tejto krajine sa nachádzajú Alpy, kde bola 

jedna z prvých potvrdených nákaz týmto parazitom a patria medzi ohniskovú oblast (Uhmang, 

2015). Poľsko, ktoré susedí s Českom aj Slovenskom má jednu z nejvyšších prevalencií u 

mačiek a to až 32,2 %. Tam v roku 2018 sa zamerali na oblasť Pod Karpackie, kde zozbierali 

67 vzoriek a prevalencia sa ukázala 6,0 % (Karamon, 2019). V pobaltských krajinách vykonal 

štúdiu Bagrade (2018), kedže sa zvýšil výskyt alveolárnej echinokokózy u ľudí. Tu sa zamerali 

iba na líšky, kde zistili prevalenciu 17,1 %. Z celkových štúdií vyplíva, že pes je oveľa 

dôležitejším prenášačom vajíčok Echinococcus než mačky domáce, ktoré hrajú len malú rolu 

pri prenose avšak pre závažnosť ochorenia určite potrebné monitorovať a nepodceňovať 

(Deplazes, 1999), (Antolová, 2009), (Toews, 2021). Zo všetkých parazitov nájdených v truse 

boli vajíčka Echinococcus len zriedka.  Z toho možem usudzovať, že hypotéza: „Mačka domáca 

môže byť dôležitým prenášačom zoonotickej pásomnice Echinococcus multilocularis.“ sa 

nepotvrdil, na koľko bol záchyt iba pri dvoch jedincoch s prevalenciou 0,75 %. Mačka domáca 

je skorej náhodným hostiteľom a prenos na človeka je tým pádom z jej strany minimálna.  

Toxocara cati je jedným z najčastejších parazitov u mačiek avšak prevalencia sa 

v rôznych krajinách a štúdiach líšia. V mojej štúdii sa tento parazit obavil v 162 vzorkách u 180 

potvrdených prípadoch parazitizmu, s prevalenciou 60,67 %. Najväčšiu zhodu sa mi podarilo 

nájsť vo výskume od Sommerfelt (2006) z Argentíny, kde sa dohromady odobralo 456 vzoriek 

s prevalenciou 61,2 %. Naproti tomu štúdia zo Slovenska od Haladovej a Mihálskej (1994), 

kedy odoberali vzorky po dobu 3 rokov z 250 vzoriek bolo 81 pozitívnych (30 %). V Českej 

republike výskum realizovala Dubná (2007), kde zo 120 získných vzoriek bolo 15 pozitívnych 

(11,9 %). Podobné výsledky vyšli aj v Taliansku a to s prevalenciou 12,1 % (Mugnaimi 2012) 
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a v Maďarsku 17,4 % u (Capári 2012). V Iráne priebehal výskum medzi rokmi 1969-2019, kedy 

sa Toxocara cati potvrdila v 24,2 % prípadov. Abedi (2021) pozbieral údaje z 31 relevantých 

štúdií, ktoré ukázali prevalenciu tohoto parazita v rozmedzí 3-79 %. Dohromady bolo 

nazbieraných 10676 vzoriek, kedy najväčšiu prevalenciu vykazovala Ázia oproti Európe, 

Amerike a Afrike. Zaujímavé je, že vo Fínsku sa na tohoto parazita zamerali u populáie rysa 

ostrovida (Lynx lynx), kde pozbierali 2756 vzoriek s prevalenciou až 84 % (Virta, 2022). 

Toxascaris leonina bola tretím najčastejším parazitom zisteným v 52 vzorkách 

s prevalenciou 19,48 %. Rostami (2020) analyzoval dohromady 135 publikovaných štúdií, kam 

sa zapojilo 25364 mačiek. Celková prevalencia bola u týchto štúdii iba 3,4 %. Najväčšia potom 

bola u túlavých mačiek na východe stredomoria a to 10 %. Vysoká prevalencia u túlavých 

zvierat nie je ničím neobvyklá nakoľko nebývajú odčervené a musia pre svoje prežitie loviť, 

vďaka čomu zvyšujú mieru nakazenia sa. 

Ancylostoma/Uncinaria bola vo výzkume druhým najčastejším parazitom vyskytujúca sa 

v 54 prípadoch s prevalenciou 20,22 %. Uncinaria sa u mačiek vyskytuje, len zriedka preto aj 

väčšina štúdii sa zamierava na Ancylostoma spp.. Palmer (2007) vykonal štúdiu v Austrálii, kde 

sa prevalencia u 1027 mačiek pobyhovala na 6,9 %. Podobné výsledky zistili aj v Egypte a to 

konkrétne Ancylostoma tubaeforme (4 %) (Khalafalla, 2011). Gracenea (2009) pri štúdii 

v Barcelóne tiež zistil u mačiek iba výskyt Ancylostoma tubaeforme. V Rumunsku sa 

prevalencia zvýšila a to na 10 % (Mircean, 2010). V USA bola štúdia so 40 mačkami na severe 

Floridy, z čoho sa Ancylostoma tubaeforme vyskytla v 41 % a Ancylostoma braziliense bola 

v 4 vzorkách. V Juhoafrickej republike prebehla pitva 1502 mačiek a najviac bola znova 

zastúpená Ancylostoma tubaeforme (41 %), Ancylostoma braziliense (25 %) a Ancylostoma 

ceylanicum (1,4 %) (Baker, 1989). Najvyššia mieru zamorenosti malo Thajsko a to 

Ancylostoma ceylanicum (92 %) a Ancylostoma caninum (23 %) (Setasuban 1976). Tieto 

rôznorodé výsledky sú zapríčené geografickým rozšírením danných druhov parazitov. 

Trichuris nebol nájdený ani v jedinej vzorke. Taktiež aj štúdii na tohoto parazita je veľmi 

málo, čo môže svedčiť o tom, že mačka sa ním nenakazí až ta často. Kurnosova (2019) zbierala 

vzorky v ročných intervaloch po dobu 6 rokov a prítomnosť sa zitila len u 0,28 %. V Malajzii 

sa na tohoto parazita zamerali u ľudí, psov aj mačiek. Nazbierali 524, ale parazita potvrdili iba 

v 1,3 % vzoriek (Mohd-Shaharuddin, 2019). V Indii však bola situácia o niečo iná a pri pitve 

30 mačiek sa Trichuris spp. zistil u 17 jedincov (57 %) (Wulcan, 2020). 

Capillaria bola zistených u 5 vzoriek s prevalenciou 1,87 %. Podobné výsledky zistili aj 

v Egypte, kde odoberali vzorky od túlavých mačiek a prevalencia bola 3 % (Khalafalla, 2011). 

Rovnako na tom je aj Rumunsko a to s prevalenciou 3,1 % (Mircean, 2010). Najväčší nárast 

bol vo Francúzskej štúdii od mačiek žijúcich vonku a to 20,1 % (Bourgoin, 2022). 
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Záver 

        Cieľom tejto diplomovej práce bolo zistiť, či hypotéza: „Mačka domáca môže byť 

dôležitým prenášačom zoonotickej pásomnice Echinococcus multilocularis.“ je pravdivá. 

        Všeobecná časť je zostavená z 2 hlavných častí. Prvá časť sa zaoberá najčastejšími 

parazitmi u domácich mačiek, predovšetkým od tých, ktoré žijú v útulkoch a vonku v blízkosti 

lesa, opisom ich biológie, životného cyklu a ochorenia spojené s nimi. Druhá časť je zameraná 

na výskyt Echinococcus multilocularis v krajinách Európy, pre vytvorenie si lepšieho obrazu o 

epidemiologickej situácie v okolitých krajinách.  

        Praktická časť spočívala v zbere trusu mačiek od najviac rizikových skupín. Z celkového 

počtu 267 vzoriek sa parazity našli v 180 s prevalenciou 67,42 %. Vajíčka 

Taenia/Echinococcus sa zistili v 2 prípadoch a to raz v Českej republike a raz v Slovenskej 

republike s celkovou prevalenciou 0,75 %.  Tým pádom sa hypotéza o dôležitosti mačky ako 

prenášačom Echinococcus multilocularis sa nepotvrdila.  

        Alveolárna echinokokóza je závažným ochorením spôsobená parazitom Echinococcus 

multilocularis. Jeho definitívnym hostiteľom je líška, ktorá sa posledné roky viacej uchyľuje 

k ľudským obydliam, preto riziko tejto nákazy narastá. Z tohoto dôvodu je nesmierne dôležité 

aj naďalej monitorovať domáce šelmy ako psy a mačky, ktoré žijú v našej blízskoti a sú s nami 

častokrát v každodennom kontakte.    
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Obrázok č. 12: Vajíčka druhu Capillaria a Toxocara cati (vlastná foto) 
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Obrázok č. 13: Vajíčka druhu Toxocara cati (vlastná foto) 
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Obrázok č. 14: Vajíčko druhu Taenia/Echinococcus (vlastná foto) 


